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angol király lemondás előtt áll?
*léq n*m nyilatkozott az slsőhézban Baldwin miniszterelnök. Izgalmas tárgyalások 

" a királyi csalid tagjai és a miniszterek köíőtt. Baldwin aákor is lemond,
ha a válság szerencsés megoldást nyer

K baielesístle az angol birodalomtól való elszakadását, ha a király
házassága létrejönne

VILÁG TÜKRE

London, december 4. A világtörténelmi 
idők furcsaságai közé tartozik az a válság, 
ajaely most Anglia életét minden spanyol, 
vagy abesszin kérdésnél jobban érdekli. 
Egyetlen ember szerelmi regénye és házas­
sága tolult váratlanul a világpolitika leg­
égetőbben időszerű kérdései fölét Ez az 
egyetlen ember VITI. Eduard angol király, 
akinek házassági terve miatt egy egész 
világhír o dal oza alapjai rendülnek meg.
Amint a legutóbbi jelentésekből kiderül, az 
az Anglia, melyet nem rázkódtatok meg az 
abesszin csapás és a forrongó világ egyetlen 
történelmi jelentőségű forradalma sem inga­
tott meg hatalmi pozíciójában, a legsúlyo­
sabb megrázkódtatásoknak néz elébe az al­
kotmányjogi bonyodalmak miatt, amelyeket 
yni. Eduard tervbe vett házassága idéz elő. 
Azzal, hogy az angol király szembe került 
a brit alkotmányos tényezőkkel, nemcsak 
alkotmányjogi szempontból nehezen meg­
oldható kérdést tálalt államférfiad elé, de

olyan eseménysorozatnak nyitotta meg út­
ját, mely példátlanul áll az angol birodalom 
történetében. Ez a birodalom, melynek egyes 
távoifckvő pontjait csak a király személyé­
nek az angol hagyományokban gyökerező 
monarchikus érzés fűzi össze, most éppen e 
szorosnak anmgyscm mondható kötelék meg- 
tpTniiőa». következtében páratlanul válságos 
helyzetbe jutott. Hogy müyen méretű ez a 
válság, annak jellemzéséül hozzuk fel, hogy 

Kanada már közölte az angol kormány­
nyal az angol birodalom kötelékéből való 
kilépésének szándékát, ha Eduard király 

házassága valóban létrejön.
A rendkívül súlyos helyzetben óriási izga­

lom és várakozás feszíti az angol társadal­
mat, mert hiszen nem egyszerű társadalmi 
botrányról van szó, hanem a sok százmilliód 
birodalom minden polgárát egyformán ér­
deklő nagyhorderejű válságról, melynek ki­
menetele még a pénteki napon is teljesség­
gel bizonytalan.

helyeselni az alkotmányos kérdésben Baldwin 
miniszterelnök álláspontját.

Csak a jövő héten lesz döntés

Az alkotmányjogi válság kirobbanásának 
izgalmas története

Heteken keresztül tartó lappangás után 
robbant ki az alkotmányjogi válság. A ki­
rály házassági terveiről már régen a leg­
különbözőbb hírek keringtek, de a király 
csak a műit héten -közölte Baldwin miniszter­
elnökkel, hogy nősülni óhajt és élettársául az 
amerikai eredetű Mrs Shnpsont valaszuotta, 
aki másfél hónappal ezelőtt vált el férjétől. 
A király az alkotmányos szokásoknak meg­
felelő módon cselekedett, amikor házassági 
szándékát közölte a kormánnyal, Baldwin 
miniszterelnök és kormánya azonban a leg­
merevebben állást foglalt a király házassági 
tervével szemben. Hétfőn a kormány mi­
nisztertanácsot tartott, amelynek tagjai va­
lamennyien egyetértettek abban, hogy a ki­
rály házassága ellentmond az angol alkot­
mány es az alkotmányos hagyományok szel­

lemének., A miniszterelnök azonnal -kihall­
gatáson jelent meg a Buckingham palotában 
az uralkodónál és közölte vele a kormány 
álláspontját. Vili. Eduard azonban ragasz­
kodott eredeti tervéhez s ezért Baldwin 
kénytelen volt megbeszélést folytatni a par­
lamenti pártok vezetőivel. Elsősorban Atiee 
őrnaggyal, a munkáspárt parlamenti vezéré­
vé! tárgyalt, amjd újabb kihallgatásra je­
lentkezett. Ennek során Baldwin azt taná­
csolta az uralkodónak, mondjon le nősülési 
szándékáról, mert ennek megvalósítása az 
ország érdekeivel ellenkezik és igy az lehe- 
tétlenség. A király válasza azonban tagadó 
volt, aminek következtében a kormány kény­
telen volt a telejs nyilvánosság elé vinni az 
alkotmányjogi válságot.

Nyilvánosságra kerti a válság
Csütörtökön reggel már az egész angol 

sajtó közölte apró részleteiben a király és a 
kormány közötti válság okait. A lapok már 
az első napon megállapították, hogy a hely­
zet. súlyos, de reményüknek adtak kifejezés,., 
hogy a megegyezésre lehetőség van. Ugyan­
csak a lapok ismertették részletesen az al­
kotmányos szokásoknak a hasonló esetekben 
kialakult joggyakorlatát.

Amennyiben a király rangján aluli há­
zasságot kötne, úgy ez a kormány le­
mondását vonná maga után, ha pedig ez 
megtörténik, úgy uj választásokat kell 
elrendelni. A jelenlegi helyzetben azon­
ban egyetlen angol párt sem meri vál­

lalni a kormányzás felelősségét.

Éppen azért, mert az angol birodalomban a 
■király személyének olyan súlya van, mint a 
világ egyetlen birodalmában sem.

A csütörtöki nap izgalmas órái

Az események kronologikus sorrendben a 
következőképpen zajlottak le:

Csütörtök délelőtt az uralkodó gépkocsin a 
Belvedere-palotába távozott. Itt három bizal­
masával tanácskozott, majd fontos állami 
okmányok tanulmányozásához fogott hozzá. 
A yorki herceg és felesége délután Londonba 
érkezett és a Hallbourogh-palotában Mary 
özvegy királynét kereste fel. Délután került 
az alsóház szőnyegére az alkotmányjogi kér­
dés. Az alsóház kérdés és felelet játékát 
tegnapi számunkban részletesen ismertettük.

Az egész nap folyamán páratlan izgamm 
uralkodott az angol fővárosban és a délután 
megjelenő lapok újabb és újabb részletért 
tárták fel a rendkívül bonyodalmas ügynek. 
Feltűnést keltett a Daily Héráidnak, a mun­
káspárt hivatalos lapjának cikke, amely ki­
jelentette, hogy bármennyire is fájdalmas 
ez, de a párt kénytelen teljes mértékben

Pénteken reggelre az alkotmányos válság­
ban kibontakozás még nem történt.

A Reuter jelentése szerint a lapok rész­
letes beszámolót adnak a politikai válság ki­
bontakozásáról és a csütörtöki nap esemé­
nyeiről. A Morningpost szerint Baldwianak 
az a nyilatkozata, hogy pillanatnyilag nin­
csen semmiféle alkotmányjogi nehézség, át­
menetileg enyhítette a feszültséget, de a 
helyzet továbbra is aggodalmat kelt. A Daily 
Telegraph kiemeli, hogy a domíniumok mi­
nisztereinek felfogása szerint a jelenlegi po­
litikai válság nemcsak Angliára, hanem az 
egész angol birodalomra vonatkozik.

Lemond a király?

A lapok tudni vélik, hogy 
a kérdésben csak a jövő héten kerül sor 
döntésre és Baldwin legjobb esetben csak 

j hétfőn fog részletes nyilatkozatot adni. ;

1. A lapok általában nem azt kifogásolják,
) :'f og*y az uralkodó rangon alti akar háza­

sodni, sőt még azt is elfogadták, hogy a ki­
szemelt házasíárs nem angol, hanem ame­
rikai legyen,

azt azonban nem fogadják el, hogy az 
angol trónon olyan királyné üljön, aki 
kétizben vált már el és aki másodízben 
olyan férfihez ment feleségül, alti miatta 

első feleségétől elvált.

A Daily Herald szerint a munkáspártnak kü­
lönösen vigyáznia kell az alkotmány for­
máira és nem ért azzal egyet, hogy az ural­
kodó elvált asszonyt vegyen feleségül.

A Morningpost déli kiadása szerint a ki­
rály még nem mondta ki az utolsó szót há­
zassága kérdésében és reméli, hegy az ural­
kodó le fog mondani házassági tervéről, mert 
rossz hatást tenne az, ha a király érzelmei 
rovására nem tudna áldozatot hozni a biro­
dalom érdekében.

A lap valószínűnek tartja, hogy szóba 
kerülhet a király lemondása is.

Rimpsonné holtartózkodásáról a sajtóban el- 
1 cirill es hírek keringenek. Londonban nem 
tudják, hogy a király választottja pillanat­
nyilag hol van. Egyes hírek szerint beteg, 
más verzió szerint repülőgépen Párizsba 
utazott.

1 Mii ad az amerikai 
zsidóság zsidó köz­

célokra ?
Azóta, hogy a különböző európai orszá­

gok megszigorították deviza rendeleteiket 
és ezáltal megnehezült ezen országok zsi­
dóságának pénzügyi közreműködése a zsi­
dó segély- és épilőakciókban, egyre fonto­
sabb tényező lett az amerikai zsidóság, 
amelynek még szabad lehetősége van arra, 
hogy pénzeket utaljon át külföldre. Azok 
a számok azonban, amelyeket az Egyesült 
Államok kereskedelmi minisztériuma tett 
most közzé, azt mutatják, hogy az ameri­
kai zsidók sokkal kevesebb pénzt küldtek 
külföldre, mint ahogy azt az ottani filan­
trópok hiszik.

Ezek a szamok, amelyek egyúttal az 
amerikai gazdasági helyzet fokmérői is, a 
következő képet mutatják az elmúlt 13
esztendőben:

1922 8,708.000 dollár
1323 7,332.000 „
1926 7,573.000 „
1928 5,252.000 „
1930 4,122.000 „
1931 1,399.000 „
1932 700.000 „
1933 875.000 „
133-1 2,796.000 „
1935 2,125.000 „

Baldwin fáradt nyilatkozata az akóház 
izgalmas ülésén

Ma délelőtt az alsóház ülést tartott, ame­
lyet rendkívül izgalmas tanácskozások előz­
tek meg. A király 8 óra 35 preckor Belvede- 
reböl Londonba utazott, A yorki herceg 10 
órakor látogatást tett fivérénél és félórát 
tartózkodott nála. Sir Erik Mi©ville, a yorki 
herceg magántitkára, tiz órakor kihallgatá­
son volt a miniszterelnöknél. A délelőtti ta­
nácskozások után Baldwin miniszterelnökkel is 
tárgyalt a király, majd visszautazott Belve­
dere be, ahová mint hivatalosan jelentik, dél­
előtt 12 óra 45 perckor érkezett. A yorki 
herceg a délelőtt folyamán újabb félórás ta- 

i nácskozást folytatott Mary királynéval.
Ilyen előzmények között, izgalomtól feszült 

levegőben ült össze az alsóház. Elsőnek 
Attlee őrnagy, a munkáspárt vezére emelke­
dett szólásra és azt a kérdést intézte a mi­
niszterelnökhöz, hogy még most sincs monda­
nivalója a parlament számára?

Baldwin: Még mindig nem nyilatkozhaíom. 
Tudomásul veszem azonban, amit Attlee őr­

nagy mondott tegnap, hogy nyilatkozatot kell 
tennem, mielőtt valami döntés történik.

Churchill: Újra megkérdem, hogy nem 
tett-e már is valami visszavonhatatlan lépést 
a miniszterelnök ?,

Baldwin: Mielőtt nyilatkoznék, semmisem 
fog történni. ' 1

Dávidson: Legalább arra a kérdésre felel­
jen a miniszterelnök, hogy még ma fog nyi­
latkozni, vagy csak hétfőn, kedden, vagy 
szerdán kerül sor a nyilatkozatra ?

Baldwin rendkívül fáradt és lemondó han­
gon a következőket mondotta:

__Megértem a türelmetlenséget és a vára­
kozást, de bármennyire sajnálom, nincsen 
mit mondanom.

Ezután a kormány tagjai elhagyták az al­
sóházat és minisztertanácsra ültek össze.

Rendkívüli ülésre hívták össze a lordok há­
zát is, azonban az ülésen szóba sem jött az 
alkotmányos kérdés, hanem az autóutakra 

(Folytatása a 10. oldalon)

Ezek a számok az amerikai zsidó szerve­
zetek áltat Európába, Palesztinába és más 
országokba átutalt összegeket mutatják.

A statisztikából látható, hogy az ame­
rikai prosperiti csúcspontján a zsidó se­
gély és jóléti szervezetek kevesebb össze­
geket jutattak segélyezőcélokra, mint a 
háború utáni periódus első éveiben. A leg­
nagyobb összeget 1922-ben, a legkisebbet 
1932-ben gyűjtötték. Jellemző, hogy az 
amerikai gyüjtőszervezetek 1933 után uj 
lendületet kaptak,' amikor a zsidók hely­
zete Németországban újabb követelménye­
ket állított a világ zsidósága elé.

A külföldi országokba átutalt összegek, 
amelyeket az összes -amerikai jóléti, vallá­
si, nevelési és gazdasági szervezetek esz­
közöltek. 1935-ben 27,930 ezer fontot tet­
tek ki. Ebből az összegből a zsidó rész 
2.125 ezer dollár. A különböző protestáns 
szervezetek ezen idő alatt 15 millió 616 
ezer, a katolikus szövetségek 2.293 ezer, 
a különböző n-evelési, gazdasági és egyéb 

I testületek 6.525.000 és különböző más in- 
I termények 1,375.000 dollárt utaltak át.
\ Valószínű, hogy 1936-ban nagyobb lesz 
I a zsidó szervezetek által külföldre átutalt 
j pénzek végösszege, mint 1935-ben volt. Ez 
I az amerikai gazdasági fellendülésnek és a 
! zsidók helyzetére való jelentős kihatásá­
nak köszönhető. De az 1936-os gyűjtések 
emelkedése semmiesetre sem lesz arányban 
a gazdasági, helyzetnek a visszatérő pros­
periti által történt javulásával.

Ténylegesen n-agy összegek szabadultak 
fel a külföldi segélyezésre, úgy a Palesz­
tina! épitőmunka, mint más országok zsi­
dó munka területei számára. A zsidó hit­
községek terhei lényegesen csökkentek az 
utóbbi években. Ez annak tudható be, 
hogy számos kötelezettséget és felelőssé­
get, amelyek eddig a zsidó testületeket 
terhelték, a szövetségi kormány, az, álla­
mok vagy városok vettek át. így például 
a szövetségi kormány segítségével,,hosz- 
szulejártu kölcsönök áltál zsinagógákat 
lehet ma építeni Amerikában. A kormány 
finanszírozza ma a zsidó jótékonysági in­
tézményeket is, ami eddig a zsidó hitköz­
ségek feladata volt. A. nagyszabású köz- 
munkálatok következtében a gazdagoknak 
kevesebb erőfeszítéseket kell tenni iskolák 
és más intézmények építése kapcsán. A 
módosabbak adótermei ugyan növekedtek,
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sie a jótékony célokra fordított nagy ado­
mányok levonhatók az adókból. Ezek a 
tényezők hozzá kellett volna, hogy járulja­
nak ahhoz, hogy a jómódú zsidó emberek 
— és ezeknek száma ma nagyobb, mint 
volt 1929-ben — adakozóbbak legyenek a 
külföldi zsidó célokra. A jómódúak zsidó 
felelősségérzete azonban távolról sem nö­
vekedett abban az arányban, amint a szűk 
ségletek és az amerikai jólét nőtt.

Ezért mozgalom indult meg abban az 
irányban, hogy az amerikai zsidó adako­
zókra nehezedő terheket megkönnyítsék. 
Mintegy hatvan nagy amerikai városban 
,,közösségi pénztárakat“ létesítettek, ame­
lyek az összes pénzgyűjtő szervezeteket, a 
lokális és nemzetközi alakulatokat magá­
ban foglalják. Ezekben a városokban 
egyetlen nagy akció van minden évben és 
az ezen akciókból részesedő szervezetek 
semmilyen más célra nem gyűjthetnek. 
Ennek az az eredménye, hogy a nagy ada­
kozók mentesültek attól, hogy minden szer 
vezetnek külön adjanak.

Hogy milyen mértékben vált be ez a 
módszer, erre jellemző a Joint Distribution 
Committée és a Palestine Appeal akciók 
viszonya. Tavaly ugyanis még együttesen 
bonyolították le a Joint és a Palesztina 
Alapok nagy gyűjtőakcióit, rájöttek azon­
ban arra, hogy tisztán pénzügyi szempont­
ból sokkal tanácsosabb a két akció külön­
választása. Ez év végéig ugyanis a Joint 
legalább 2,750.000 dollárt fog összegyűj­
teni, mig a Palesztina-Alapok 200 ezer 
dollárt. 1935-ben, amikor közösen bonyolí­
tották le az akciót, a Joint, a Keren Haj- 
jeszód és a Keren Kajemeth együttvéve 
alig 2,500.000 dollárt értek el. így tehát 
a két akció külön folyik, aminek pénzügyi 
momentumokon túl politikai okai is van­
nak, nevezetesen bizonyos elhidegülés ész­
lelhető a Joint-körök és a cionista tábor 
között. (__)
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vagy marconi umpikui

TUNGSRAM lámpákká*
Rádió készülék
Ezek a készülékek o technika legújabb vívmá­
nyaival vannak felszerelve: ez ej készülékkel a 
vétel tökéletesen tiszte és természetes oly* 
annyirc.hogy o legnagyobb igény* zeneértőket 
is teljesen kielégíti.
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A Marseillaise

Kérje bemutatásukat minden városban megbízott viszonteiérusitóink- 
nál és a „COLUMBIA" S. A. S. cégnél. Bacuresti, Cal. Victorsei No. 43. 

eIOXGK: Timisoara, Cl aj. Cérnáid!.

láncos, száraz,
zsíros, mittesszeres, pattanásos, 
szeplős, foltos, szemölcsös, hajszálas

Keresse fel bizalommal

-BOTÉ“ kozmetikát
CLUJ, CaJfia Regele Ferdinand 34. 

____ Tanítványok kiképzése.

ÁlScoimányreíei-iia jagnäsibam 
a tiilíiaiuB-a gegyélbezi

Öeui4iácia helyei! „fapása szellesie“

TOKIÓ, december 4. A japán kormány nagyszabású alkotmányreformát határo­
zott el A jövőben is megtiltják a katonáknak a politizálást, módot adnak azonban 
arra hogy a hadügyminiszter és a melléje rendelt személyek kifejezést adhassanak 
politikai meggyőződésüknek. A parlamentáris rendszertől nem térnek el — mon­
dotta a miniszterelnök az újságíróknak — de a politikai élet visszáságait és hiá­
nyait orvosolni keU. Az uj alkotmány az európai és amerikai demokrácia szelle­
mének helyebe a japán szettemet iktatja. Megreformálják a választójogot is.

Feltűnő hírek Maniu 
állítólagos frontváltoz­

tatásáról
KiB&k a vendége volt Bucyresfiben napokon keresztel Mania Gttula 

A volt miRsszterelnök külföldi útja

December IS-áa lesz a clujjji 
zsidó ifjjusági szervezetei* 

ChansssIís estje

Cluj, december 4. (Az Uj Kelet tud.) Mint 
már röviden közöltük, a cluji zsidó ifjúsági 
szervezetek közös bizottsága a Keren Kaje- 
met Löjiszrael javára ez évben igen nívós 
Chanuka-estet rendeznek. Az a szükebbkörü 
bizottság, amely az est műsorának összeállí­
tásával volt megbízva, elvégezte feladatát és 
olyan műsort állított össze, amely mindenkép­
pen méltó a cluji zsidó társadalom igényéhez.

A cluji ifjúsági szervezetek lelkes 
rendezői hónuk alatt az igen ízléses kis kék- 
fehér meghívókkal megkezdték azok terjesz­
tését. Nem kétséges, hogy minden zsidó ház­
ban a legszivélyesebb fogadtatásban van ré- 
szük- . t j.

Az est műsora egyébként a következő:
1. Chanukáról emlékbeszédet mond Dan­

zig HilleL j. ! ..j
2. Moajsz Cur. Előadja a Poale Cion ének-

kara. i | ,;v>X
3. Chopin: H-moU Scherzo. Zongorán elő­

adja Wald Renée.
4. Jiddis népdalok. Énekli Fanny Jutfter.
5. Mese c. saját versét és héber fordításai­

ból szaval Adler Hubert.
6. Mendelsshon: Trios op. 49. Előadják: 

Strassemé Hermann Katica, Friedmann Ig­
nác, Adler Ernő.

Szünet.
6. a) Rosowsky: Wiegenlied; b) Seybold: 

Tiroler Tanz. Hegedűn előadja Faragó Ernő.
8. a) Pergolesi: Siciliana; h) G. Verdi: Ri- 

goletto (Questa o quella); c) J Rumshisky: 
Hamavdil; d) F. Haléviy: LEbrea (Rachelle, 
aDor ehe Iddio). Énekli Gári Gvula. 9: 
Beethoven: Sonata op. 109. E-dur. Zongorán 
előadja Strassemé Hermann Katica. 10: Pa­
tai Edit: Építők dala. Előadja a Hanoar 
Hacioni szavalókórusa. 11. Előkép.

A cluji zsidó ifjúsági szervezetek Ckanuka- 
estje december 16-án este 9 órai kezdettel 
láz a katolikus gimnázium (Str. Cogalnicea- 
nu) dísztermében. i

Bucurestidecember 4. Politikai körök­
ben sok szó esik az utóbbi időben Maniu 
Gyula személyéről. A volt miniszterelnök 
ismét általános érdeklődés középpontjában 
áll, még pedig a legellentétesebb verziók 
megvilágításában. A találgatásokat és kom 
binációkat a Maniuboz oly közelálló Ro­
mania Nona indította el, amely Károly 
király prágai látogatásával kapcsolatosan 
hódoló elismeréssel méltatta az uralkodó 
külpolitikai aktusait és hangsúlyozta, 
bogy a király az ország egységes akaratát 
testesíti meg és képviseli a cseh főváros­
ban. A cikk — ebben a formájában __
meglepetésként hatott azok számára, akik 
Maniu politikájának vonalát ismerik és 
tudomást szereztek azokról a beszédekről, 
amelyeket a volt miniszterelnök csak az 
utolsó év folyamán Clujon, és különöskép­
pen Vinten tartott.

Egyesek tudnivélték, hogy a Romania 
Noua cikke mögött bizonyos események 
állnak, amelyek a közelmúltban történtek 
és amelyek alkalmasak lesznek arra, hogy 
más, vagy legalább is enyhébb színezetet 
adjanak Maniu ismert alkotmány-politikai 
beállítottságának. Erre a verzióra rácá­
folt ugyancsak a Romania Noua egy má­
sik cikke, amely ismét a régi hangot ütöt­
te meg.

December 1-én, a külföldi vendégek je­
lenlétében a képviselőházban tartott ünne­
pélyen a nemzeti parasztpárt vezetői kö- 
zül egyedül Maniu nem jelent meg. A volt 
miniszterelnök azzal érvelt, hogy az ün­

nepségen való megjelenéssel a párt tudo­
másulveszi a jelenlegi belpolitikai állapo­
tokat, különösképpen pedig azt, hogy a 
liberális pártot teljesen indokolatlanul és 
uz ország érdekei ellenére még mindig ha­
talmon tartják. Mihal ache és dr. Xmpu 
nem osztották Maniu nézetét és a párt 
összes vezetői testületileg jelentek meg a 
kamarában rendezett ünnepségen, amelyet 
az egész román nemzet megnyilatkozásá­
nak tekintettek.

Ezzel szemben áll az a tény, hogy Maniu 
a napokban külföldre utazik és útja, még 
pedig, mint hírlik, nem szigorúan magán­
jellegű. A volt miniszterelnök Pozsonyba,

I onnan pedig Bécsbe utazik és néhány fél- 
hivatalos eszmecserére készül vezető cseh 
és osztrák politikusokkal, ezenkívül pedig 
informálódni fog a római és bécsi találkozá­

sokkal kapcsolatos eseményekről és ké­
szülődésekről. Különösen a Habsburgok 
esetleges restaurálásának problémáját kí­
vánja Maniu beható tanulmányozás és 
vizsgálódás tárgyává tenni.

Külföldi útját megelőzően Maniu napo­
kon keresztül a fővárosban tartózkodott 
és beavatott körök szerint három napig 
vendége volt a királyi család egyik tagjá­
nak, aki annakidején a régenstanácsban is 
szerepet játszott, hogy mi történt e há­
rom nap alatt és miről tárgyalt Maniu 
fenséges vendéglátójával, arról természe­
tesen hallgat a krónika. De nem látszik 
kizártnak, hogy a beszélgetések során fel­
merült a kérdés: vájjon a legújabb nem­
zetközi események, különösképpen a revi- 
zionizmussal kapcsolatos megnyilatkozá­
sok fényében nem volna-e időszerű, ha a 
volt miniszterelnök eltekintene egy olyan 
politikai beállítottságtól, amely ma kínos 
formában a széthúzás és bizonytalanság 
látszatát kelthetné kifelé.

Becs, december hó 
Hermann W'-nrjej, aki három kultúra: ne­

vezetesen a német a francia és a délszláv 
kultúra területén munkálkodott és a világ­
háború hajnalán vitézül belekiáltotta a ber­
lini Reichsrat túlfűtött nacionalizmusu leve­
gőjébe: Vive la France!... — ez a német 
emigráns világhiresség megírta :aZ emberiség," 
a szabadság dalává magasodott francia nem­
zeti himnusznak, a Marseillaisenek életrajzát 
Könyve, mely a dal szöveg- és zeneköltőjé­
nek, a pipogya Rouget de Lisle mérnök-szá­
zadosnak századik halála napjára, ez év jú­
nius 27-re íródott, most posthumuisban jelent 
meg a zürichi Europa-Verlagnál.

Közben ugyanis Wendel, aki meglepő fia­
talon, már 27 éves korában reichsrati képvi­
selő volt s a baloldali lapoknak, köztük a 
legendáshírű Frankfurter Zeitungnak — Hit­
ler is igyekszik ennek a Sonnemann által 
alapított tipikusan zsidó-újságnak nimbuszát 
megőrizni — cikkírója, a legjobb Heine-élet- 
rajznak és egy kitűnő Dante-biográfiának 
szerzője, a délszlávok felfedezője, jogaiknak 
szószólója a német birodalomban, maga is 
itthagyta ezt az ámyákvilágot. Itthagyta a 
csupa ritkaságból összehordott könyvtárát, 
melynek kedvéért — mig a könyveit sikerült 
Németországból kimenekítenie — álnévvel 
írott cikkekkel rohamozta meg a mai német 
rezsimet.

A téma háládatos. Hiszen a Marseillaise 
története azonos Franciaország történetévei 
1789 óta. Es amikor a Wendel avatott ka­
lauzolása mellett végigjárjuk a Marseillaise 
életpályáját, megelevenedik előttünk a for­
radalmak, a Napóleonok, a restaurált Bour­
bonok, az esemyős polgárkirályság és a 
harmadik francia köztársaság majd mind­
egyik fontos eseménye. Ott vagyunk a na­
póleoni csatatereken, ahol a katonai zene­
karok szüntelenül az Aux armes citoyens! 
dallamát recsegtetik. Mert a .katonabandák­
nak, a zene lelkesítő hatásának nagy volt a 
szerepe akkoriban, amikor a tüzérségi harc 
300, a gyalogsági száz méter távolságról 
folyt, az infanterista 3 perc alatt legfeljebb 
négy lövést volt csak képes leadni, amikor 
tehát voltaképpen a kéziíusa döntötte el a 
küzdelmet... Ott vagyunk a franciák diadal­
mas bevonulásainál a meghódított városokba, 
mert a Marseillaise az ilyen alkalmakkor 
múlhatatlanul felcsendül. De ennek a„baju- 
szos dalnak“ kíséretében történt a XVI. La­
jos és az arisztokraták kivégzése, folyt a 
guillotine borzalmas munkája is. Feltétlen ’ 
velejárója volt a Marseillaise a nagy napok 
minden színházi előadásának, az uccai tün­
tetéseknek, a párizsi nép torlaszharcainak. 
Marseillaise volt a time a Rochefort lapjá­
nak, amellyel HI. Napoleon nimbuszát meg­
tépázta és az uralmát aláaknázta. Metternich 

. kovete> Apponyi gróf gondterhesen jelenti 
\ Párizsból haza, Bécsbe: Sokat éneklik a 
I Marseillaise!; mert ez a dal volt á júliusi 
i forradalom viharmadara. Marseillaise és lö- 
\ völdözések — igy jellemzi a matrácsirjában
• f.etrengö Heine a februári forradalmat. Ami.
; kor a Poroszok 1870-ben döntően legyőzik a
• franciákat, Chateaudunban 1200 felfegyver­
zett polgárember, franctireur és gárdista egy 
egész divíziót tartóztat fel. Nincs egyetlen 
ágyújuk sem, de van egy nótájuk, amely 
felkorbácsolja a vérüket: a Rouget de Lisle

Nem tudjuk, hogy a fentebbi verzió 
mennyiben felel meg a valóságnak. Ameny 
nyiben igaznak bizonyulnak, úgy bizonyára 
érdekes események fognak nyomába lép­
ni a belpolitikában. Politikai körökben 
ugyanis az utóbbi időben többször merült 
fel annak lehetősége, hogy válaszképpen 
bizonyos külső megnyilatkozásokra, a Ta- 
tarescu kormány lemondana és olyan kor­
mánynak adná át helyét, amelynek élén 
prominens ardeali politikusok állnának,
elsősorban pedig Maniu Gyula és __ iri
tudja — falán Vaida Sándor is ...

A közeljövő fogja megmutatni, hogy mi 
az igazság ezekből a verziókból, amelyek 
—i mondottuk —- gyökeres változá­
sodat idézhetnek elő az ország politikai 
eleiében.

Szébejy Béla: Az, antiszemitizmus és 
története 380 lap, Tabor-kiadás 106 Sej, Le- 
pagerál, Cluj. Postán etánvétteL Kérje s 

1 Faber-kiadványok tettes jegyzékét.

dala. Ez a nóta száll a kommtin, ez a har­
madik köztársaság bölcsőjénél. Barthou meg­
állapítja a világháború katonai szervezetéről: 
Az alapja a hároméves katonai szolgálat volt. 
A többit a . .. Marseillaisenek köszönhetjük. 
A felszabadított Sarassburgba bevonuló fran­
cia hadsereget 1918-ban a Marseillaise üd­
vözli. fis a legutóbbi választásokon a tüz- 
.".drceztcsek és a kommunisták egyképpen ezt 
a nótát fújják.

Be nemcsak Franciaországban korbácsolja 
fel a vért a Marseillaise. A civilizált embe­
riség reménydala lettj. Lefordítják műiden 
nyelvre, még latinra és ógörögre is. És min­
denütt felgyújtja a lázongást a zsarnokság 
ellen. Az 1905-ös orosz, az 1908-as ifjutörök 
forradalomnál egyképpen felharsan. Es — 
ahogyan Wendel befejezi ezt a végtelen so­
rozatot — ld31-ben ezzel a dallal eresztik 
szélnek a spanyolok Alfonz királyt. Mindenek­
előtt Németországban sok a hive a Mar­
seillaisenek. A nacionalista Treitschke is so­
kat tart róla és igy nevezi: Hohelied der 
Revolution. Átvették a daUamát a német 
munkások is, először a Lass alle temetésén 
énekelték az uj szöveggel és a hires Wiener 
Marsch még a szöveget is megtart!a.

Magának Rouget de Lislenek édes-kevés 
köze ezzel a diadalmenettel. Művésznek di­
lettáns, jellemnek nádszáll volt. Wendel igy 
ir róla: Kifejezésre juttatta 1792 április 25-cd 
a forradalom lelkét. Miután azonban a verse 
szövegében, a dallama hangjegyeiben ezt a 
elket, ezt a hangulatot megrögzitette, ki- 
ürült és a világtörténelem félrerugta. Senki- 

j semmi V°R azelőtt és senki-semmi maradt 
I azután is- össze-vissza ennyit lehet róla mon- 
i dam: A Marseillaise szerzője volt. (g. s.)

SZOMBAT, 1936.

hátborzongató eg| 
az elvetemedj

gyilk<

A rendőrök

Bucuresti, december 
Consta nímescu magas, 
/ektuel“ arcú fiatalembd 
ke haja van, annyira 
met ember benyomását 
hosszú ujjal vannak, 
toka, vékony, klasszis .j 
■öidöke.

Mintha a régi Heid 
diákja támadt volna fej 
.furcsa véletlen követkq 
zalmas kettős gyilkos:

Heidelberg! bohém, 
elmélyült zongorista, vaj 
moly szobatudós: mi..q 
ember ezt a jólöltözött, 
xenésü fiatalembert.

Sem az egyik, sem a| 
bér Constantinescu vég 
.Ábrádon bárdesapásoki 
és az anyját. Hol vaj 
avult elméletével: a szj 
centiméternyi homlok 

Constantinescu eseile 
get az öt övező eme rl 
rendőrtisztek és ujságlj 
stantinescu lehajtott 
emeli arcához kezét, 
munkáját megakadáiyol 
néz is lefényképezni a [ 
sikerül, mikor lenn a 
szüleinek hulláival...

Az emberek találgat j| 
vallani fog? Constantin! 
-lőtt. Minden vallomásai 
dott eilent és nem vol 
ellentmondásokról sem

Hevem adás a hói
Ahogy bemegyünk a| 

intézetébe, két hengera 
mingyárt a szeműn kb^ 
vászon borítja, amelj 
módon varrt hosszábai| 
szerű bádogtákolmány, 
ta be a tettes, de a n| 
rAvolitották, mert vé: n>| 

Az első kérdés:
— Előbb megmérte a| 

íék után rende. ,e 
— Nem, — válaszol 

.szemmértékre rendeltd 
A gyilkosnak rem.| 

remegése talán csak 
a nyomozó közegeknél 
okozott Constantincsc:| 
képpen nem akarja 
megfontoltan cselekedj 
zonyitékok erre mutat! 
viselhet étién hullaszag! 
elviselni a zsebkendő f 
szülei oszlásnak indíj 
őszinte.

A gyilkos d
Itopöfi

Itt van a két ej 
ben a Constantines 
dűlő holtteste. Nel 
két test nem is ol; 
Akik bejuthattak

Megbiziiató.

ru
Silben

újonnan megnyi 
szalon ja készít 
Dús se övetraktári
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.ailiaíse
Bécs, december hó 

ü három kultúra: ne, 
j francia és a délszláv 
lkálikodott és a világ- 
p belekiáltotta a béri 

nacionalizmusu lev». 
;!... ez a német 

' megírta aá emberisé» 
Lgasodott francia nem- 

Irseillaisenek életrajzát 
Szöveg- és zeneköltöjéi 

de Lisle mérnök-szá- 
ála napjára, ez év ju. 
I posthmnuBban jelent 
IVerlagnál.
“del, aki meglepő fia. 
ában reichsrati képvi. 

|i lapoknak, köztük a 
|er Zeitungnak — Hit- 

a Sonnemann által 
tó-újságnak nimbuszát 

a legjobb Heine-élet-
Dante-biográfiának 

J felfedezője, jogaiknak 
Irodalomban, maga ia 
ékvilágot. Itthagyta a 
bzehordott könyvtárát, 
L.g a könyveit sikerült 
inekitenie — álnévvé 
?ta meg a mai német

■Hiszen a Marseillaise 
Iciaország történetével 

Wendel avatott ka­
parjuk a Marseillaise 
tedik előttünk a for- 
|k, a restaurált Bour- 
I polgárkirályság és a 
[társaság majd mind- 

Ott vagyunk a na­
pból a katonai zene- 

Aux armes citoyens! 
lert a katonabandák­
at ás ának nagy volt a 
^tor a tüzérségi harc 

méter távolságról 
perc alatt legfeljebb 

J képes leadni, amikor 
lezi.usa döntötte el a 
pnk a franciák diadal- 

ghöditott városokba, 
ilyen alkalmakkor 
De ennek a,,baj li­

tert ént a XVI. La­
kivégzése, folyt a 

L-nkája is. Feltétlen’l 
i:liaise a nagy napok 
fának, az uccai tün- 
c ép torlaszharcainak.

a Rochefort lapjá- 
lleon nimbuszát meg- 
jláaknázta. Metternich - 
(gondterhesen jelenti 

:: Sokat éneklik a 
dal volt ä júliusi 

Marseillaise és lö- 
azi a matrácsirjá’oan 

|ri forradalmat. Ami- 
döntően legyőzik a 

an 1209 felfegyver- 
reur és gárdista egy 
fel. Mines egyetlen 

|egy nótájuk, amely 
: a Rouget de Lisle 
komm tin, ez a bar­

id énéi. Barthou meg- 
catonai szervezetéről: 
Jatonai szolgálat volt. 
lisenek köszönhetjük, 
prgba bevonuló fran- 

a Marseillaise üd- 
álasztásokon a tiiz- 
bisták egyképpen ezt

|szágban korbácsolja 
A civilizált ernbe- 

|-eforditják minden 
J görögre is. És min- 
igást a zsarnokság 

1908-as ifjutörök 
felharsan. és — 
ezt a végtelen so­

ll a dallal eresztik 
nz királyt. Mindenek­

éi ok a hive a Mar­
ta Treitschke is so- 
f’vezi: Hohelied der 

dallamát a német 
Larsalle temetésén 
és a híres Wiener
megtartja.

pisiének édes-kevés 
ttel. Művésznek di- 

volt. Wendel így 
ja 1792 április 25-én 
í.n azonban a verse 
anoJegyeiben ezt a 

megrögzitette, ki- 
félrerugta. Senki- 

lenki-seimni maradt 
r yit lehet róla mon- 
öje volt. (g. s.)

Helyszíni szemlén 
a bucuresti kettős
szülőgyilkossás re

konstruálásánál
Hátborzongató egykedvűséggel vallott meggyilkolt szillé? teteme mellett 

az elvetemedett fcu, Állandóan ellentmondásokba keveredik a szülő- 
gyilkos diák. „Anyukát is főbsöiöttem a bárddal"

A rendőröknek kellett a tömeg dühe elől meg­
mentenie a szülőgyilkost

& a Ady&s!
NIVEA

zz EV

Securest], december 4. (Az Uj Kelet tud.) 
Constantinescu magas, jómegjeienésü „intel- 
ektuei" arcú fiatalember. Kék szeme és sző­
ne haja van, annyira szőke, nogy tisztára né­
met ember benyomását kelti. Finom kezei, 
hosszú ujjal vannak, magas, boltíves hom­
loka, vékony, klasszikus orra, keskeny szem­
öldöke. , .

Mintha, a régi Heidelberg egyik bohém 
diákja támadt volna fel és jelent volna meg 
furcsa véletlen következtében ennek a bor­
zalmas kettős gyilkosságnak a színhelyén.

Heidelbergi bohém, méiabus német költő, 
elmélyült zongorista, vagy szelíd modorú, ko­
moly szobatudós: mindezeknek nézheti az 
ember ezt a jólöltözött, rokonszenves megje- 
■ esésű fiatalembert.

Sem az egyik, sem a másik. Ez a fiatalem­
ber Constanfcinescu vegyészhallgató, aki Str. 
Abrudon bárdesapásokkai megölte az apját 
és az anyját. Hol van Lombroso, az ö el­
avult elméletével: a szőrös nagy kezek és a 
centiméternyi homlok teóriájával ?

Constant!nescu esetlenül, szokatlanul lépe­
get az öt övező embergyürüben. Rendőrök, 
rendőrtisztek és újságírók tucatjával. Con­
stantinescu lehajtott fejjel jár és gyakran 
emeli arcához kezét, hogy a fc-toriporterek 
munkáját megakadályozza. És valóban ne­
héz is lefényképezni a gyilkost. Csak akkor 
sikerül, mikor lenn a pincében „szembesítik“ 
szüleinek hulláival...

Az emberek találgatják: Vájjon most már 
vallani feg? Constantinescu eddig nem val­
óit. Minden vallomásával önmagának mon-

nyattal nézik a felnyitott koporsókat és nem 
tudják levenni róluk a szemüket. A gyilkos 
azonban nem mer odanézni. Jobbra-balra kap­
kod a fejével, de hiába, nagyon sivár ez az 
üres helyiség, csak két pont van, ahol a szem 
megnyugodhat: a két koporsó. És egyszer 
csak megszólal Tretinescu vizsgálóbíró:

— Nézd, itt az apád és itt az anyád!
Constantinescu sírni kezd. Vájjon őszinte 

környék, őszinte sajnálat ? De hamar magá­
hoz tér. Nem illik a sírás olyan emberhez, 
aki nemrégen még annyi bátorságot muta­
tott... j 1 I

Bátorságot. ..
— Miért vágtad le apád jobblábát ? — 

kérdezte a vizsgálóbíró.
— Hogy beférjen az üstbe — hangzott 

Constantinescu válasza. .
Egy orvos mutatja meg a koporsóban az 

öreg Constantinescu levágott lábát. A gyil­
kos szinte orvosi pontossággal dolgozott.

— Most mond meg mégegyszer, hogyan 
követted el a gyilkosságokat.?,

A gyilkos hallgat. A bírák azt hitték, hogy 
a tetemek mellett a szülőgyilkos vallani fog. 
De Constantinescu hallgat.

Főbeütöitém „snyulíái“

Tretinescu hozzáfordul:
— Nézd csak apád és anyád koponyacsont­

ját. Hazudtál, amikor azt mondtad, hogy 
anyádat nem ütötted fejbe a bárddal.

A gyilkos tompán válaszol.
— Igén, főbeütöttem anyukát is. Aztán őt 

is betettem az edénybe. .
— De miért csonkítottad meg a testeket a 

bárddal ?
—- Hogy beférjen a mész és a hidrogén 

hiperoxid is.
— Miután a holttesteket betetted az edény­

be, hidrogén hiperoxidot öntöttél rájuk?
— Igen.
Ezuán a vizsgálóbíró még néhány kérdést 

tesz fel amelyek a gyükoet megzavar­
ják. Nem tudja pontosan megmondani, hogy 
az első, vagy második napon öntött mészt 
a holttestekre. A jelenlevő dr. Minovici egye­
temi tanár a bárűot az apa koponyáján ütött 
résbe helyezi és megállapítja, hogy az ütés 
hátulról érte az áldozatot.

Hogyan történt a gyilkosság
Tr etinescu mindenáron vallomásra akarta 

kényszeríteni a gyükost, aki azonban csökö- 
' nycsen hallgatott. Végül erélyesen szól rá:

— Kényszeríteni foglak, hogy megfogd a 
két holttestet és akkor beszélni fogsz.

A gyilkos lecsüggesztett fejjel végre meg­
kezdi vallomását.

— Az apám a gyilkosság napján, mint
• 'ott ellent és nem volt hajlandó ezekről az rendesen, három órakor jött haza. Én az ud.
ellentmondásokról sem felvilágosításokat adni.

ievooulás a isemciam intézetbe

Ahogy bemegyünk a törvényszék bonctani 
intézetébe, két hengeraiaku bádogedény ötlik 
mingyárt a szemünkbe. Az egyiket fehér 
vászon borítja, amelyet a gyilkos művészi 
módon varrt hosszában össze. A másik egy­
szerű bádogtákolmány. Ezt is vászonnal von­
ta be a tettes, de a nyomozás során ezt el­
távolították, mert vérnyomokat kerestek rajta. 

Az első kérdés:
— Előbb megmérte a holttesteket és a mér­

ték után rendelte az edényeket?
— Nem, — válaszolta Constantinescu — 

szemmértékre rendeltem meg.
A gyilkosnak remeg a hangja, de a hang 

remegése talán csak félelmet takar, mert 
a nyomozó közegeknek nagyon nehéz napot 
okozott Constantinescu magatartása. Semmi­
képpen nem akarja bevallani, hogy előre 
megfontoltan cselekedett, holott az összes bi­
zonyítékok erre mutatnak. Most itt áll az el­
viselhetetlen hullaszagban, amelyet nem lehet 
elviselni a zsebkendő használata nélkül és 
szülei oszlásnak induló hullái mellett sem 
őszinte. í . • J ’

Á gyilkos diák a szülők 
koporsóba előii

Itt van a két egyszerűi fakoporsó és ezek­
ben a Constantinescu házaspár oszlásnak in­
duló holtteste. Nehéz elképzelni, hogy ez a 
két test nem is olyan régen élő ember volt. 
Akik bejuthattak ebbe a helyiségbe, iszo-

Megbizhatő, elegáns és olcsó

yyhéf
csalt

Silberger Ernő
újonnan megnyílt úri divat szabő- 
szalónja kószát C. Reg. Ferdinand 2/a 
Dús ss övetraktár. Flatsintár felett,

varon dolgoztam egy ércdobozzal. Nem üd­
vözöltük egymást. Haragudott rám már ré­
gen. Belépett a szobába és asztalhoz ült. Ne­
kem kehett kiszolgálnom, mert mama elment 
valamelyik barátnőjéhez a szomszédba.

A gyükos a levegőbe néz. Az embernek az 
az érzése, hogy most mindent el akar mon­
dani. -iíitM

— Mama eeíyemrühába volt öltözve... És 
mint ahogy már mondtam, én szolgáltam fel 
az ételt. I „_i. üríti

Dr. Mirovici: Mit evett az apád?
A gyilkos: Sütet és krumplit. Ezután ki­

mentem újra az udvarra és folytattam a 
munkát a fémdobozzal. A bárddal dolgoztam.

Tretinescu: Az asztalosbárdot fémmunká­
hoz használtad?

A gyilkos nem ad felvüágositást erre a 
nyilvánvalóan furcsa ellentmondásra..

— Bementem a konyhába — folytatja —, 
hogy ládámban egy csavart keressek. In 
nen hallottam, hogyan veszekedik tata anyu­
kával.

A hamutérié
A vizsgálóbíró: Hát azt mondtad, hogy 

anyád a szomszédba ment.
— Igen, de időközben hazajött és belépett 

a szobába anélkül, hogy észrevettem volna. 
Néhány másodperc múlva a veszekedésnek 
vége volt és én bementem a szobába, hogy 
apámmal beszéljek. „Már megint veszeked­
tek?“ Az apáin szidott, én „arogáns“ mo­
dorban válaszoltam, mert nem tudtam a 
szidásokat elviselni. Apám nekem rohant és 
két pofot adott. Megfogtam a kezeit. Erre ö 
egy hamutartót ragadott fel.

A vizsgálóbíró: Ha a kezét fogtad, hogy 
ragadhatott fel egy hamutartót?

A gyilkos szemrehányó tekintettel néz a 
vizsgálóbíróra. Látszik a szemeiből, bosszant­
ja, hogy ilyen lényegtelen kérdésekkel za­
varják. :« :i ;~$\Í

Legelegánsabb
francia és angol munkák, gyönyörű estélyi ruhák olcsón készülnék.

Királyné „Elite Divatsza!ón"-|áhan
Cluj, Str. Memorandulul 5. szám. Az udvarban. ^ _________

fogkrémet

gl*eriTi©keii"ilenek I

Gondoskodjék róla. hogy már zsenge gyermek­
korban hozzászokjanak a gondos fogápoláshoz I 
Minden étkezés után, de különösen lefekvés előtt, 
gyermekeink fogaikat NIVEA FOGKRÉMMEL 
gondosan keféljék meg, szájukat öblítsék ki.
Ez a legbiztosabb tisztántartási mód és 
szép fehér fogakat eredményez.

Jóásjt^sF iáéi»/
Csodás isát 24 Lei

— Lehet, hogy dulakodás közben egy pil­
lanatra elszabadult a keze és felemelte a 
hamutartót, hogy megüssön. Verekedtünk.

Apám megakadt a szőnyegben és a dí­
ványra esett. Erre felemeltem a bárdot 

és ütöttem.

A vizsgálóbíró: Hiszen azt mondtad, hogy 
a bárdot kint hagytad a konyhában.

A gyilkos: Vizsgálóbíró ur sok kérdéssel 
áraszt el. Nem emlékszem pontosan, hogy 
történt minden.

A vizsgálóbíró: Hogyan ütöttél?
Most következne a rekonstruálás, amely­

nek a nyomozás szempontjából nagy fontos­
sága van. A szakértők szerint két lehetőség 
állhat fenn: vagy aludt az öreg Constanti­
nescu, amikor megölték, vagy pedig háttal 
állt a gyilkos felé. A rekonstruálás egy pádon 
történik. Egy rendőrtisztviselő helyezkedik 
el a pádon, Constantinescu kezéről leszedik a 
bilincseket. Kezébe adják a bárdot.

A vizsgálóbíró: Ismételd meg az ütést.
1 E pillanatban megszólal egy rendőrtiszt:

— Hagyd a bárdot. Csak mimeld az ütést.
A közbelépés alkalmas pillanatban történt. 

A gyilkos bárddal a kezében mindnyájunkat 
megrémített. Nem is beszélve a tisztviselőről, 
aki érthető izgalommal tekintgetett a gyü­
kos kezébe n lévő bárdrá.

Ilyen módon azonban nem lehetett megál­
lapítani, milyen helyzetben kapta az ütése­
ket az áldozat. A gyilkos újra hazudik. Le­
tartóztatása óta Costantinescu minden vallo­
mása tele van hazugságokkal.

Hogyan gyilkolté meg 
Consiantinescu a* étlesanygáá ?

Tretinescu: Mi történt ezután?
A gyilkos: Ezután átkötöttem apám nya­

kát saját nyakkendőjével és néhány lépéssel 
hátrahuztam. Ekkor éreztem valami zajt a 
hátam mögött és megsejtettem, hogy anyám 
bejött a szobába. Mikor kinyitotta az ajtót, 
rám kiáltott: Mit csináltál szerencsétlen! És 
a díványhoz ment, ahol az apám feküdt.

Ebben a pillanatban hátulról, ugyanezzel 
bárddal leütöttem mamát is. Mama a

földre zuhant. Átkötöttem a torkát
apám nyakkendőjével, ahogyan tegnap 

este elmondottam.

Ezzel aztán be is fejezte. Most már nyu­
godt. Kérdően néz a vizsgálóbíróra. És meg 
is kérdezi:

— Meg van elégedve?
Mindenki elszömyedve áll és nézi. Olyan 

sok szörnyűséget hallgattunk, hogy most 
már hidegen hagy minden borzalom. A kijá­
rat felé igyekszünk.

A tömeg megiemsdis 
asz épületéi

A törvényszéki bonctani intézet kapuját a 
kiváncsiak százai ostromolják. A nép meg­
akarja nézni a fiatalembert, aki meggyilkolta 
apját és anyját. Meg akarja nézni és hogy ha 
lehet, meg is akarja lincselni. A szidalmak 
és átkok özöne hull a gyilkosra, még mielőtt 
feltűnik az alakja. A hatósági emberek aggo­
dalmaskodnak. Rejtett kijáratot keresnek, 
amit nem rohanhat meg a tömeg. Gyorsjára­
tú autót hoznak és a gyilkost egy mellékuc- 
cába vezető kijáraton viszik ki. A tömeg 
azonban megsejtette. Nagy csoportokban to­
longanak a kijárat felé, átkozódnak, fütyül­
nek és1 tombolnak.

A gép elindul. De a tömeg el akarja zárni 
az útját. Hiába fütyülnek a rendőrök. A 
sofőrnek nincs is ideje megfordulni a gép­
pel, mert nyomába értek. A vizsgálóbírónak 
támad mentöötlete. Kiadni a rendeletet, hogy 
a sofőr hajtson teljes erővel. A sofőr megin­
dítja a gépet, mely vülámgyorsan siklik ki a 
félreugró emberek gyűrűjéből. De még mesz- 
szire hallszik az autó után:

— Huo! Huo!

Hogyan oszíeziefe a
cfei’osolk

pénzén
&

Tegnap este folytatták Constantinescu, a 
gyilkos diák küiallgatását. A kihallgatási 
jegyzőkönyv már eddig is 52 oldalra terjed.

Ez alkalommal főleg a két üstre vonatko­
zólag faggatták a gyilkost.

— Magam vásároltam néhány tábla pléh- 
lemezt, — vallotta a gyilkos, — de féltem, 
hogy a kopácsolás zaja gyanút kelt. Ezért 
vettem egy rádiót, de annak hangja mellett 
sem tudtam dolgozni, mert a szomszédasszo­
nyunk gyanakodni kezdett már. Akkor el­
mentem és megrendeltem a két üstöt. Egy 
bádogos hazaszállította, de ö nem tudta, mi­
re kellenek nekem.

Hát Coco tudott róluk ?
— Természetesen, hiszen az ö ötlete volt.

.— Segített ő is neked ?
— Csak a pénz elosztásánál. Testvériesen 

osztozkodtunk, mert Balanescu fenyegetni 
kezdett.

— Ada nem kért egy bánit sem tőlem, — 
folytatta a gyilkos, de Balanescu indítványá­
ra határoztam el, hogy bebutorozom a laká­
sát, sőt már meg is rendeltem a bútort. A 
pénz többi részét barátaimmal elmulattuk.

A per befejezése után a megmaradt pénzt 
kiszolgáltatják a meggyilkolt Constantinescu 
szüleinek, akik az egyedüli örökösök.

(H. B.)

‘Z Hf% felért ti fair halj 
Éholf By cy resti be és1 

vissza I
Indulás minden hétfőn este 8.25, vissza­

utazás szerdán este 8.45.
Karácsonyi vonatunk december 23-án, 
szerdán este indul, visszatérés Bucu- 

restiből 27-én, vasárnap este.
Utazásaink gyorsvonattal külön Fulimann- 
kocsiban történnek. Biztosítsa helyét jó 

előre. jj
II

Jegyek válthatók: „Centropa“ utazási vál- j 
lalat képviselete: „Agimex“ ügynökségnél 1
Cluj, Piata Unirii 3. Telefon: 2-29. I
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Cuza professzor kifejti a szenátasban a „zsidókérdés eredetéi“

Operettjelszó-e a numerus 
valachicus?

Cuza professzor már megírta
midőn Hitler megszületett antiszemita könyvét,

N.EB

Bucuresti, december 4. (Az Uj Kelet tud.) 
Egyik előző számunkban megemlékeztünk a 
beszédről, amelyet Cuza professzor a 
válaszfelirati vita során elmondott. Most a 
gyorsírói jegyzetek alapján ismertetjük a 
beszéd néhány jellemző passzusát, amelyek 
hűséges képet nyújtanak arról, hogy a vá­
laszfelirati vita ürügye alatt milyen történe­
tekkel szórakoztatta Cuza professzor órákon 
keresztül a szenátust.

Honnan ered Cuza' szerint a zsidó­
kérdés f

Cuza professzor mindenekelőtt is elmon­
dotta, honnan ered a zsidókérdés. Ez a prob­
léma úgy kezdődött, hogy egy népfaj né­
hány tudós hatalma alá került, akik felfogá­
sukat vallásként kényszeritették a népre s 
így ez a felfogás kötelező minden időkben és 
körülmények között. Melyik ez a rendkívüli 
és kötelező felfogás, amely azonban mindenki 
mást csak megnevettet? A zsidó tudósok ab­
ból az elképzelésből indulnak ki. hogy isten 
szövetséget kötött velük, hogy ők az isten 
szent népe lesznek — zsidóul „am kodes“ — 
és ebben a minőségükben az egész világot 
uralják. x

Dr. Niemerower: Megengedi ?
Cuza: Maga majd ezután fog beszélni. 
Mumuianu cuzista: Kincs jogában félbe­

szakítani Cuzát.
Cuza: Egyszóval szövetséget kötöttek az 

istennel, hogy ők, a szent nép, meghódítsák 
az egész földet, ami logikus módon magában 
foglalja az összes többi nemzetek megsemmi­
sítését. Ez a sátáni elv jut kifejezésre Mózes 
ötödik könyvében, amely a 7. és 16. fejezet­
ben a következőket mondja: „Vö achalta et 
kolcha amin, aser chasém elochécha noten 
lach.“

Ha van a jelenlévő püspökök között 
hebraista és az valamelyes hibát talált vol­
na, kérem közölje velem.

D- R. Ioanitescu: Csak két rabbink van 
itt: ön és Nimerower. (Nagy derültség.)

Cuza: Az idézet azt jelenti, hogy „edd 
meg az összes népeket, amelyeket a te iste­
ned adni fog neked." Szóval, hogy egyék meg 
a többi népeket, mert ebből megfelelően pro­
fitálnak. Ez a felfogás ered abból az ördögi 
hazugságból, hegy ők külön szövetséget kö­
töttek istenükkel, hogy az ö szent népe lesz­
nek. Az egész biblia e koncepció szolgálatá­
ban áll és ez az ótestamentum szent könyv 
lett számunkra, keresztények számára is, 
minthogy az első keresztények végzetszerűen 
zsidók voltak.

Hogyan idézi és hogyan magyarázza
.Cuza a bibliát

Cuza, miután így megmagyarázta a 
zsidókérdés eredetét, az egyiptomi kivonulás 
történetével igazolta, hogy a zsidók számára 
felsőbb kötelezettség a többi népeket kira­
bolni. Mert mint a biblia írja: „Mózes paran­
csának megfelelően ezüst és aranyedényeket 
és ruhákat kölcsönöztek Izrael fiai az egyip­
tomiaktól és isten úgy akarta, hogy népe 
meghallgatásra találjon az egyiptomiaknál és 
kölcsönt adtak nekik és igy fosztották ki az 
egyiptomiakat..."

Egy másik idézet a Bibliából: „Izrael lá­
nyai ne legyenek prostituáltak, Izrael fiai ne 
szeretkezzenek erkölcstelenül". Egy szóval a 
zsidók becsüljék meg magukat, de a többi 
nepek fiai és lányai prostituálódhatnak.
;Egy hang: Ezt a törvényt nem alkalmaz­

zák. (Derültség).
Cuza: Ezek a tanítások nem a forgalomból 

kikerült könyvekben foglaltatnak. Minden 
zsidó három éves korában chéderbe kerül, 
ahol ezekre megtanítják, majd felnőtt korá­
ban a talmudot köteles tanulni, amely a 
3iblia ezen tanításainak magyarázatait tar­
talmazza.

... és a romániai zsidókérdés
Cuza professzor sorozatos további idézetek 

után áttért Romániának zsidókkal való el- 
özönlésének problémájára és azt fejtegette,

milyen nagy bűncselekményt tartalmaz az 
alkotmány 133. szakasza, amely ratifikálja 
a regáti zsidók egyenjogúsítására vonatkozó 
-királyi dekrétumot. Ezt a szakaszt becsem­
pészték az alkotmányba, annak ellenére, 
hogy Ionéi Bratianu akkori miniszterelnök 
ellenezte. Hitler és Rosenberg személyiségé­
nek méltatása után a német-japán antikom- 
munista frontot méltatta, majd áttért a bel­
politikai helyzetre és a jövendőben kormány­
nyal kapcsolatos öt elképzelést tette vita 
tárgyává. Mindenekelőtt is hangsúlyozta, 
hogy az első antiszemita tanulmányát „Az 
1848-as generáció és az uj korszak" cim 
alatt 1889 februárjában irta, Hitler pedig 
ugyanazon évben, április 20-án született, ö 
tehát antiszemita doktrínáját semmiképpen 
sem Hitlertől származtatja le.

Ezután Cuza professzor rámutatott arra, 
hogy a liberális kormány már végét járja, 
miért is résztvétét fejezi tó a. kormánv 
iránt.

Iamandi kultusziminiszter: Mi viszont saj­
náljuk, hogy nem tudunk önnek gratulálni 
kormányra kerüléséhez.

Cuza: Szó lehetne egy jobboldali kormány­

ról. Vaida Sándor is a jobboldalon áll, már 
háromszor volt miniszterelnök, tehát lehet 
negyedszer is., Azonban az ő jelszava, a 
valachicus, humoros jelszó az én számomra, 
afféle operett-jelszó. Mert ez azt jelenti’ 
hogy az összes többiek: a judaicus, bulgari- 
cus, ungaricus jogokat igényelhetnek szám­
arányuknak megfelelően. Már pedig én a 
valachicus nem fogom az ország fölötti száz- 
százalékos' |ogomat nyoílcvatnszázalékra le­
redukálni.

»Mi mindent irtára már alá éle­
temben"

D. R. Ioanitescu (vaidista): 1935 novem­
ber 20-án felolvastam a szenátusban egy 
Cuza—Goga és Vaida által aláirt okmányt, 
amelyben ön is elismeri az etnikai arányos­
ságot.

Cuza: Mi mindent Írtam én már alá éle­
temben!

Ioanitescu: Mikor csináltunk tehát operet­
tet, akkor vagy most?

Cuza: Nem, drága uram, a valacbicusban 
van az operett.

Ezu-tán Cuza felszólította a közbeszóló Gri-

aprólékos laboratorinm:I kajanak köszönhető, kogy a m nitlo-
p, u a E K. kölnivíz, arc-szaj
FESTEK PARFÖ .iöK gyártáséi«,,
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Készítményéi a tökéletesség és közkedvelt* 
egmagasabi) fokát érték el 
dobalja ki azokat! Kitűnőek!

fijes bizalommal a legjobb árosénak 
-an, gyógyszertárakban és ü latszertárak bar

E*-S*08 beszerzési forrás; N. H. Balthazar, Bucuresti, *
Sír. Selari ?!

gore Gafencut: Mondja meg, hogyan kívánja 
a nemzeti parasztpárt megoldani a romániai 

zsidókérdést? Minthogy Gafencu válaszá­
ban annak megállapítására szorítkozott, bog» 
a nemzeti parasztpárt konstruktív épitöprog- 
rammal kíván hatalomra jönni. Cuza sietve 
megállapította, hogy ez a párt képtelen meg­
oldani a zsidókérdést, ennélfogva a hatalom 
örököse kizárólag a keresztény nemzeti pár. 
lehet.

Újra zsúfolva vannak a német 
koncentrációs táborok

Konrad hires rémei 1,6. és tanért éllampolgérséguk

Berlin, december 4. (Radar.) Az ítélet 
nélkül koncentrációs táborokba utalt fog­
lyok száma az utóbbi időben jelentékeny 
mértékben megnövekedett, annyira, hogy 
több bezárt tábort újra meg kellett nyit­
ni.

Egyidejű berlini jelentés szerint Konrad 
német irót, a nemzeti szocializmus hires 
történelem-könyvének szerzőjét állampol­
gárságának elvesztésére ítélték Hildebrand 
müncheni egyetemi tanárral és Rippenber- 
ger volt kommunista képviselővel együtt.

Rövidesen megköti a város 
a íöldgázszerződést ?

A ,4,0S ,OS08,i b“a sSrS,“”"“ * Ebesére,és

A nyilatkozat egyébként a Monitora 
Oficial 1936 junius 24-i számában közölt 
dekrétumra hivatkozva, melyben 900 ki tűr. 
tetett önkéntes nevét közük igy szól: „A 
kitüntetetek közé ügyesen negyven zsidó 
„önkéntes“ nevét is becsusztatták, akiknek 
gyanús neve igy hangzik: Abramovici, 
Bekouci. M. Bereu, Brikimanu, Kohn Men­
del Smil, Epstein Hersch, Goldstein Bereu 
stb., stb.“

„Tudomást szerezve erről a volt tran­
sz, lvániai és bánáti önkénteseknek eszük­
be jut az az ajánlat, amelyet szervezetük­
nek bucuresti osztálya utján tettek nekik, 
h°Sy jelentős összeg ellenében vegyenek 
fel soraikba néhány regáti zsidó önkéntes1 

1 igénylőt, mely ajánlatot felháborodással 
utasítottak vissza.“

A nyilatkozat végül bejelenti, hogy a 26 
ezer volt, transzilvániai önkéntes a tilta- 

. hozás jeléül vissza fogja adni a „Ferdi- 
I nand'6 érdemrendet.

Cluj, december 4. Jelentette már az Uj 
Kelet, hogy a földgáz bevezetésének ügye 
komoly mederben halad előre. Ez annyit 
jelent, hogy a tárgyaló felek között nem 
merültek fel újabban, az eddigi tárgyalá­
sokat végigkísérő ellentétes vélemények. 
Most végre elvben létrejött a megegyezés 
a város és a földgáztársaság képviselői 
között. A szerződéstervezetet az időközi 
bizottság nemrégen letárgyalta, majd vé­
leményezés végett átnyújtotta a város jog­
ügyi osztályának. A jogügyi osztály fel­
hatalmazás alapján a napokban több is­
mert cluji jogász bevonásával összeült, 
hogy véleményt készítsenek a tervezetről. 
Az ülésen dr. Anca Cornel alpolgármester 
elnökölt, a jogügyi osztályt Pop Dionisie

I városi főügyész képviselte, szakértőkként 
' pedig dr. Dragomir egyetemi tanár, Fabius 
Stefan szenátor és Pop Victor jelentek 
meg. Többórás tanácskozás után a bizott­
ság írásban készítette el véleményezését 
a szerződés-tervezetről. A terjedelmes je­
lentés a legközelebbi ülés alkalmával ke­
rül az időközi bizottság elé. Közelebbről 
ismét összeülnek a Földgáztársaság és a 
város képviselői, hogy most már véglege­
sen megtárgyalják a szerződés megköté­
sének körülményeit.

E-a ez újabb tanácskozás alatt nem me­
rülnek fel ellentétek, akkor most már ko­
molyan remélni lehet a szerződés közeleb­
bi megkötését

ÖL
§» Présérrathr a legmegbishatóto Ov-

szer. Többször Id tüntetve arany- 
éremmel. Legújabban az 1959701 

£ azánm amerikai PWmtet nyerte.

Transil várnai román volmaiárolc 
tiltakoznak volt regáti zsidó Ironi- 

fearcs-soli Icitiiroíeíése ellen
különös iáma«!»« „ tilSnMeil román zsi«ló katonák ellen

zsidók nem érdemeik, hanem pénzük ré­
vén jutottak a kitüntetéshez.

Jellemző, hogy ez a tiltakozás Ardealból 
indul ki, amit csak az a tény tesz érthe­
tővé, hogy az ókirályságban nehéz dolog 
volna tagadásba venni azt, hogy a háború 
alatt számos zsidó katona tüntette ki ma­
gái hősiességével a román hadseregben, 
mint ahogy minden nemzet hadseregében 
hősiesen küzdöttek a zsidó frontharcosok.

Cluj, december 4. A „Romania Nona“ 
tegnapi szamában „Több volt önkéntes“ 
aláírással nyilatkozat látott napvilágot, 
amelyben arról van szó, hogy a transzil­
vániai volt önkéntesek vissza akarják ad­
ni a „Ferdinand“ érdemrendet tiltakozás 
jeléül az ellen, hogy a volt regáti önkénte­
sek közül zsidókat is kitüntettek. Az alá­
írók, szerint súlyos sérelem érte ezáltal a 
román önkénteseket, mert a szóbanforgó

fiZQn&ru

A ROMAN OPERA MŰSORA

Í^Lmap’ deCl 6- Dárevics (matiné).
Hétfő, dec. 7. Álarcosbál.

ROVAR MOZGÓ MtJSOKi:
Moszkva Sang'iia i. Pola Negri hatalmas sí 

keru, németül beszélő világslágere. Szebb 
mmt a Mazurka. Az év egyik legnagyobb 
filmsikere. Sergie Jaroff világhírű doni 
kozákkórujs közreműködésével. Müs« 
előtt a legfrissebb Fox világhiradó. 

asámap délelőtt 11 órakor olcsó matiné.

EDISON MOZGÓ MŰSORA;
3 film román és magyar feliratokkal: I. Fel­

hívás a keringőre. Csoda operett. Lilian 
Harvey-el. n. Fel a kezekkel! Cowboy­
film. Georg O’Brien-nel. in. Híradó. 
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6. S 
órakor.

......................................................... inni Mii,

Csak hecbserrel ellátott finomított

éíelolaj
lehet megbízható

Edelmann A. és Fiai olajgyárban 
Satu-Maré készül, az ortodox rabbi- 
nátus felügyelete alatt a minőségi­
leg is kitűnő „Vitamin" ételolaj. 
Ennélfogva, vásárlásainál ügyeljen 

a hechserre.

A Times szerint
Rövides!

London, decembej 
mai számában a 
foglalkozik és töblj 
ra, hogy a kisérle 
textil- és bőripari 
tranzakcióhiányt 
következő hónapok 1 
küszöbölni. A vas- I 
állandó emelkedést|

Á svaid 
hogy
pen

gy<

Hárol
Bem, december 
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én kezdi meg Dá\ 
tárgyalását, aki Da| 
főt, a svájci nácik 
esolatosan a Zsidó | 
tott svájci korökt 
tárgyalást három 
A bíróság nem kit 
adni a pernek és aj 
zárólag a per tárgij 
összpontosítani. Ser 
kihallgatását nem 
ként egyedül a lelc| 
fogja meghallgat! 
büntető törvénykönj 
furtert tettéért — 
fontolt szándékkal 
bűntettének minősíti 
terjedhető börtönre

A svájci kormán; 
lyeznek arra, hogy 
ne göngyölítsék fel 
dó politikáját. De b| 
is helyeslik ezt a 
mint tisztán svájci 
kívánják, hogy a 
és azon a németor 
a nácik antiszemita 
feltárják a nagy nj 
körök magatartását 
cikk, amely a berr 
svájci kormány féli

A Nobel 
látta a

Hogyan

Prága, decemberi 
verlag kiadásában [
„Kari von Ossietzd 
amelyet a béke Nij 
barátai: Felix Bui 
tak. A könyv tan| 
amelyeket Ossietzl 
hatalomra kerülés 
tag égésének éjsza 
én Ossietzkit, akij 
tések ellenére is 
tóztatták. Azóta 
koncentrációs tábc 
és kimondhatatlan! 
kailag összeomlott]

Fővárosban jól |

fogon
társas viszonylat^ 
tán külön, saját 
sán. Ajánlatok 
tra(ia Ziarelor 
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7. OLiDAIÍ

Konszolidálódott a Blum- 
kormány helyzete

A Times szerint az egész francia gazdasági élet meglepő fellendülést mutat, 
Rövidesen megszűnik a aankaneiKűIiseg Franciaországban

London, december 4. (Rador.) A Times 
mai számában a „Blum-féle kisérlet“-tel 
foglalkozik és- többek között rámutat ar­
ra, hogy a kísérlet eredményeképpen a 
textil- és bőripari munkanélküliséget és 
tranzakcióhiányt csökkentették és az el­
következő hónapok alatt ki fogják teljesen 
küszöbölni. A vas- és acélművek forgalma 
állandó emelkedést mutat. A francia vas-
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utak jövedelme emelkedett. A Blum-kor- 
mány az uj költségvetés elé a nem is kü­
lönös derűlátással, de legalább félelem nél­
kül tekint. A belső helyzet kilátásai sok­
kal jobbak, mint ezelőtt egy hónappal, kü­
lönösen amióta a miniszterelnök maga el­
lenőrzi a provokativ baloldalt és szívós el­
lenállást mutat politikai ellenfeleivel szem­
ben.

- r- J

Ä svájci hatóságok nem engedik, 
hogy Dávid Frankfurter bün- 
perének tárgyalásán felgön­

gyölítsék a nácik zsidó- 
üldözéséit

Három nap alatt fogják letárgyalni a pert
Bern, december 4. Mint ismeretes, a 

graubündeni kanton bírósága december 9- 
én kezdi meg Dávid Frakfurter perének 
tárgyalását, aki Dawosban lelőtte Gustlo- 
fot, a svájci nácik vezérét. A perrel kap­
csolatosan a Zsidó Távirati Iroda beava­
tott svájci körökből úgy értesül, hogy a 
tárgyalást három nap alatt lefolytatják. 
A bíróság nem kíván politikai jelleget 
adni a pernek és a tárgyalás menetét ki­
zárólag a per tárgyi anyagára kívánja 
összpontosítani. Sem zsidó, sem nácitanuk 
kihallgatását nem engedélyezik és tanú­
ként egyedül a lelőtt nácivezér özvegyét 
fogja meghallgatni a bíróság. A svájci 
büntető törvénykönyv értelmében Frank­
furtért tettéért — amennyiben előre meg­
fontolt szándékkal elkövetett emberölés 
bűntettének minősítenék — 5-től 15 évig 
terjedhető börtönre Ítélhetik.

A svájci kormánykörök nagy súlyt he­
lyeznek arra, hogy a per tárgyalása során 
ne göngyölítsék fel a német kormány zsi­
dó politikáját. De bizonyos zsidó körökben 
is helyeslik ezt a taktikát, hogy a pert 
mint tisztán svájci belügyet kezeljék. Nem 
kívánják, hogy a per zsidó jelleget öltsön, 
és azon a németországi zsidók sorsát és 
a nácik antiszemita és fajvédő politikáját 
feltárják a nagy nyilvánosság előtt. Zsidó 
körök magatartására jellemző az az újság­
cikk, amely a berni Bund cimü lapban, a 
svájci kormány félhivatalos lapjában lá-

r tott napvilágot. A cikkben, amely „illeté­
kes zsidó helyről“ származóként van meg­
jelölve, kategorikusan ellenzik azt, hogy 
külföldről olyan értelmű befolyások érvé­
nyesüljenek, amelyeknek hatása alatt a 
tárgyalás során a nácipolitika megfelelő 
megvilágításba kerüljön. E körök közbe­
lépésére vezethető vissza az is, hogy 
Frankfurter családja eltekintett attól, 
hogy Frankfurter Dávid mellé dr. Curtin 
kívül külföldi ügyvédet is kirendeljenek.

Felelős külföldi zsidó körök azonban 
egészen más véleményen vannak.

Ezek súlyos mulasztásnak, sőt 'bűnnek 
tekintenék, ha nem történne meg minden 
az irányban, hogy a tárgyalás folyamán 
megvilágítsák az okokat, amelyek Frank­
furtért tettére kényszeritették. A per tár­
gyának korlátozása nemcsak hogy nem 
szolgálja az emberiesség eszméjét, de el­
lenkezőleg, ezáltal súlyos igazságtalansá­
got követnének el a vádlottal szemben. 
Annál is inkább, minthogy a magánvád 
képviselőjeként a németországi nácik 
egyik exponált vezetője: dr. Grimm fog a 
tárgyaláson fellépni, a svájci nácik veze­
tőjén dr. Uhrsprungon kivüL Bár dr. 
Grimm felszólalásának idejét 15 percre 
korlátozták, mégis kétségtelen, hogy ezt a 
rendelkezésére álló időt maradéktalanul a 
Berlinből kapott utasítások értelmében 
fogja felhasználni.
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».téli sportok paradicsoma

A 'háborította hegycsúcsok tiszta, ózondus 
levegőjével legkellemesebb összhangot a 
„SINAIA“ kölnivíz üdítő illata teremt, mely 
nélkülözhetetlen kelléke a sportoló fiatalság 
felszerelésének.

m KÖLNIVÍZ

PAR FUMERI A~ NO RT I E R
Egyéb Nortier- készítmények: EXTASJE és VALSE D’AMOUR 
kölnivíz. Ezen háromféle kölnivíz egyszerűbb üvegekben is 
kapható mérsékeltebb árakban.

A Nobel-díjas Kari Ossíetzki előre 
látta a németországi zsidók sorsát

Hogyan szállt szembe Ossíetzki a Hitler előtti Németországban 
az antiszemita demagógiával

Prága, december 4. A zürichi Europa­
verlag kiadásában rövidesen megjelenik 
„Karl von Ossietzky“ cím alatt egy könyv, 
amelyet a béke Nobel dijának nyerteséről 
barátai: Felix Burger és Kurt Singer ír­
tak. A könyv tanulmányokat tartalmaz, 
amelyeket Ossietzky közvetlenül Hitler 
hatalomra kerülése előtt irt. A Reichs­
tag égésének éjszakáján. 1933 február 27- 
én Ossietzkit, aki sorozatos figyelmezte­
tések ellenére is Berlinben maradt letar­
tóztatták. Azóta börtönről-börtönre, egyik 
koncentrációs táborból a másikba cipelték 
és kimondhatatlanul elkinozták, amíg fizi­
kailag összeomlott. Súlyos szív és tüdőbaj

Fővárosban jól bevezetett fogorvosi mű­
terem

fogorvost keres
Í társas viszonylatra. Itteni letelepedés ese­

tén külön, saját rendelőt is tarthat laká- 
j sán. Ajánlatok „70.000“ jeligére Adminis- 

I tray a Ziarelor Provinciáié, Bucuresti I. 
Str. Vanátori 8.

jelzi e közel négy éves kínzás visszahatá­
sait. Nemcsak a béke gondolatáért való 
harca, de a barbár antiszemitizmus elleni 
ismételt éles állásfoglalásával tette magát 
Ossíetzki a náciknak erre a megkülönböz­
tető bánásmódjára.

Egyik cikkében, amely közvetlenül Hit­
ler kinevezése előtt Íródott, Ossíetzki a 
következőket írja:

„Az antiszemitizmus is azokhoz a dol­
gokhoz tartozik, amelyekről a köztársasá­
gi baloldal alig beszél már az utóbbi idő­
ben ... Az antiszemitizmus vérrokona és 
legjobb szövetségese a nemzeti szocializ­
musnak. Szorosan egymáshoz tartóznak. 
Mert egy nép, amely terület és anyagi 
hatalom nélkül kétezer éven át kering a 
világtörténelemben, élő cáfolata minden 
nacionalista ideológiának, amely a nemzet 
fogalmát kizárólag hatalompolitikai elő­
feltételektől teszi függővé. Soha az anti­
szemitizmus nem vert gyökeret a munkás­
ság körében, mindig a középosztály és a 
kisparasztság ügye volt; ma, midőn ezek

a rétegek a legnagyobb válsággal küzde­
nek, az antiszemitizmus valóságos vallás 
lett számukra, vagy legalább is valláspót­
lék. Nacionalizmus és antiszemitizmus ha­
tározzák meg Németország belpolitikai ar­
culatát. Ők a fasizmus nagy, forradalmia- 
san rikácsoló vásári orgonái, amelyek a 
szociális reakció sokkal lágyabb tremoló- 
ját tuikiabálják“.

Az antiszemitizmus volt a nemzeti szo­
cialisták legveszedelmesebb fegyvere. De­
magóg módon becsapták, bántalmazták, 
bojkottálták és a megsemmisülés elé állí­
tották a zsidó kisebbséget, amely a német 
összlakosságnak mindössze 0.6 százalékát 
képviseli. A zsidóüldözés kérdése csak egy 
része a nagy kérdéskompi exumnak.

Ossíetzki, aki mindig vállalta a népsze­

rűtlenség ódiumát, habozás nélkül vette 
védelmébe a gyengéket az antiszemitizmus 
rohamával szemben. Kevesen látták oly 
tisztán mint ő, hogy a fasizmus mit fog 
végbevinni Németországban és kevesen 
látták oly világosan a zsidók különöskép­
pen tragikus sorsát. Neki köszönhető, 
hogy Hitler hatalomra jövetele előtt úgy­
nevezett árjarészről egyáltalán történt va­
lami1 a zsidó faj védelmében. Minél erősebb 
lett Németországban az antiszemitizmus, 
annál jobban közeledett céljához Hitler.

Végül elkövetkezett a német köztársa­
ság szomorú vége. Németországot évtize­
dekkel visszavetették fejlődésében és az 
ember, aki ezt csodálatosan előrelátta, 
gyenge volt ahhoz, hogy a történteket 
megakadályozza.

Valószínűleg megszakadnak 
a kínai-japán iárgyalásek

A némei kormány válasza a kínai kormány jegyzékére 
a japán némei egyezmény ügy éken

Shanghai, december 4. (Radorr.) A kí­
nai nagykövetség tegnap este hosszú jegy­
zéket tett közzé, amely a kinai-japán tár­
gyalások megszakításával számol. A jegy­
zéket Kína képviselőjének és a japán 
nagykövetnek tegnapi tárgyalásai után 
adták ki.

i Egyidejű nankingi jelentés szerint a 
német nagykövet átnyújtotta a német 
kormány válaszát a kínai kormány által 
kért felvilágosításokra a japán-német 
szerződésre vonatkozólag. A válasz sze­

rint az egyezmény nem fenyegeti Kínát ég 
semmiben sem érinti a német-kinai vi­
szonyt.

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyo­
mor- és bél zavarok, máj- és lépduzzadás, a 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom 
gyakori feltolődáoa, hát- és derékfájás ellen 
a természetadta „Ferenc József“ keserüviz, 
kisebb adagokba elosztva, naponta többször 
hévévé, hathatós segítséget nyújt. Az orvosok 
ajánlják.
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Tiizlfahiény fenyeget
Emelkednek a keményfáénak. Minimális forgalom a fenyőanyagpiscon

Nemrégiben a vagonhiány miatt fenyege­
tett az a veszély, hogy télviz idejére tűzifa 
nélkül marad a közönség. Rövid átmeneti 
javulás után ismét az áruhiány jelei mutat­
koznak. A hetek óta tartó nedves időjárás 
miatt ugyanis a termelők nem tudják tűzifa- 
készleteiket az erdőből kiszállíttatni és emiatt 
az árukínálat jelentékenyen alábbhagyott, 
tűz a jelenség főleg a kisebb termelőkre vo­
natkozik. A CAPS és a nagytermelőknél vi­
szont az a helyzet, hogy az elsőosztályu 
bükkhasábfa eladását beszüntették, mivel a 
jobbminöségü árut az export részére rezer­
válják. A termelők általában véve azt a 
meggyőződést vallják, hogy a rendelkezésre 
álló tüzifakészletek hidegebb tél esetén alig 
fogják a belföldi és exportszükségletet fe­
dezni és rövidesen érezhető áruhiány fog a 
tüzifapiacon beköszöntem.

Az ország legtöbb városából máris áru­
hiányt jelentenek. Chisinauban a tüzifakeres- 
kedök eladásaikat beszüntették, mivel a ható­
ságok oly alacsonyan maximálták a tűzifa- 
árakat, hogy a kereskedők csak veszteséggel 
tudnának nehezen beszerzetüSkészleteiken túl 
adni. Constantában az árakat 8500 lejben 
maximálták, hogy a hetek óta érezhető áru­
hiány elkerülhető legyen. Bucurestiben is 
áruhiányról panaszkodnak a kereskedők.

Az élénk kereslettel szemben a -kínálat 
nagyon tartózkodó, ami természetesen az 
árak fokozatos szüárdulásában jut kifeje­
zésre. Az utóbbi időben aradi paritásban a 
következők irányárak alakultak ki:

I. oszt. bükkhasáb 4450 lej
II. oszt. bükkhasáb 4100 lej

III. oszt. bükkhasáb 3750 lej
II. oszt. bükkdorong 3800 lej
I. oszt. gyertyánhasáb 5100 lej 
I. oszt. cserhasábfa 4950 lej

A fenti árak egyéves fára vonatkoznak.
A kemér.yfapiacon a konjunkturális évekre 

emlékeztető nagy kereslet van, annak elle­

nére, hogy lombanyagok iránt a belföldön 
alig van érdeklődés és csak a CFR i:rt ki je­
lentékenyebb mennyiségre, 9000 köbméter fű­
részelt tölgyanyagra versenytárgyalást. Az 
export részére azonban mindennemű .kemény- 
faanyagban igen erős érdeklődés mutatkozik 
és az árak emiatt állandóan emelkednek. Ez 
az árszilárdulás a tölgyfürészárunál például 
20—25 százaléknak felel meg. Rohamosan 
megnövekedett a kereslet tölgydongában is, 
ahol szintén 15—20 százalékos áremelkedés­
sel kalkulálnak.

A CFR tudvalevőleg a talpfa-ajánlatok be­
nyújtására a vasúti üzletvezetöségeket jelölte 
meg, amivel a -termelők egységes fellépését 
akarta megtörni. Megállapítható azonban, 
hogy ez a törekvés nem vezetett eredményre, 
mivel a termelők tisztában vannak azzal, 
hogy a rendelkezésre álló talpfakészletek a 
vasút szükségletét sem fedezik és igy nem 
hajlandók a CFR részéről megállapított 
kényszerárakat elfogadni.

A belföldi fenyőanyagpiacon az őszi kam­
pány természetszerűleg véget ért és emiatt 
a forgalom is a minimumra zsugorodott ösz- 
sze. A tavaszi árubeszerezésre és árakra vo­
natkozólag a helyzet teljesen bizonytalan.

Kétségtelen tény, hogy a gömbfaárak emel­
kednek és a termelővállalatok az exportára­
kat felemelték és az áruosztályozást is meg 
fogják változtatni. Ez teljesen indokolt is, 
különösen azokba az országokba történő el­
adásoknál, amelyek valutájukat leértékelték. 
A külföldi piacok részéről egyébként a ke­
reslet igen megélénkült, viszont a termelő­
helyeken a készletek elég minimálisak, ami 
szántén hozzájárul az exportárak szilárdulá- 
sához.

IliegszaMaáísiik a reináii-eszárálí 
kereskedelmi és Íízeáési egyez­
ményre vonatkozó iárgyalásek

.4 2-s85iám delegációi visszahívta a líormásey. A magyarországi 
esjpeH fav©iröá!ása nrJeíi szakadtait meg a megbeszéléseit?

Bucuresti, december 4. (Az Uj Kelet 
tud.) A román delegáció mintegy három 
hete tárgyal Bécsben az osztrák kormány 

j znegbizottaival a két ország között köten- 
: dő kereskedelmi és fizetési egyezmény 
I ügyében. A tárgyalások most megszakad- 
■ fák s erre nézve illetékes román tényezők 
i a következő felvilágosítást adták:

Az osztrák kormány nem mutatott haj­
landóságot arra, hogy a legkisebb koncesz- 
sziót is tegye, sőt az előbbi helyzet fenn­
tartásához nem hajlandó hozzájárulni. A 
román kormány ezzel szemben annak a 
biztosítására törekedett, hogy a román 
termékek ugyanazon előnyöket élvezzék

Paul Baratov át* (Ben
a $ )# tijiddis

Zvi)
ardeali turnéjának programja:

December 5, szombat este Oradeaa

a
Heyman 
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Bér Vaier
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pénztáránál.
Színkör

az osztrák piacokon, mint a többi államok 
produktumai.

Az osztrák kormány a román követelé­
sek felett minisztertanácsot tartott, ame­
lyen elhatározta, hogy Románia -kéréseit 
nem teljesiti, mivel egyrészben Magyaror­
szág exportőrei számára akar kivételes 
helyzetet biztosítani a karácsonyi ünnepek 
előtf, másrészről pedig, mivel bízott ab­
ban, hogy a román kormány, mint a múlt­
ban is, ezúttal is engedni fog az osztrák 
kivánalmaknak.

A román kormánynak ezzel szemben el­
tökélt szándéka, hogy nem fog hozzájá­
rulni ahhoz, hogy a román exportárukra 
nehezedő osztrák vámilletékek révén eg>- 
oldaíuan támogassa az osztrák mezőgaz­
dasági autarkiát és az osztrák kormány 
szociális jellegű kiadásainak pénz­
ügyi fedezetét elősegítse. Ma, amikor a 
német és -csehszlovák piacokon való áru­
elhelyezés lehetőségei jelentékenyen meg­
javultak a számunkra, Románia már nincs 
abban a helyzetben, hogy mint a múltban, 
elfogadja az osztrák kormány egyoldalú 
feltételeit.

Ezek alapján a román kereskedelmi kor­
mány a bécsi tárgyalások felfüggesztésére 
határozta el magát és a román tárgyaló 
küldöttség már meg is -kapta az utasítást 
kormányától, hogy térjen vissza Bucures- 
tibe.

I A román-osztrák kereskedelmi és fizeté- 
I si egyezmény jövőjére nézve egyelőre sem- 
j minő döntés nem történt.

Ec Hádáász
— Paul Baratov színtársulatának utolsó 

cluji előadása —

Az érdeklődő közönség Paul Baratov dr. 
és -szintarsulatanak utolsó előadásán sem 
töltötte meg a színház termét, az a közön­
ség azonban, amely végignézte a nagy zsi­
dó művész és társulatának hat cluji elő­
adását, olyan ünneplésben részesítette 
Baratovot, amilyent művészi teljesítmé­
nye, kitűnő, szokatlanul mély és kifejező 
játéka után méltán megérdemelt.

Az ,,Ec Hádáász“ zsidó kispolgári körben 
lejátszódó dráma, nem az élet nagy prob­
lémáival, hanem egy zsidó munkás-család 
életének egyéni tragédiájával, a „műve­
letlen“ apa és „müveit“ gyermekei közöt­
ti nagy összeütközéssel foglalkozik, azzal 
a tragédiával, amit a dolgos, gyermekeiért 
küzdő apának a gyermekei által való meg­
tagadása idéz elő, mert a gyermekek felet­
te állóknak érzik magukat apjuknál, lené­
zik, megbántják az értük küzdő asztalost, 
az apat es csax pénzt, úri életmódot köve­
telnek tőle anélkül, hogy az öreg ember­
nek munkáját szeretetükkel viszonozzák, 
amire az annyira vágyik.

Barétov játéka megint remek volt. Újra

egy más Baratov jelent meg a színpadon, 
egy másik színész, a zsidó asztalos, aki 
lányát akarja kiházasitani, fiát kiházasi- 
tani, fiát taníttatni és ezért gyűjti a pénzt 
gürcöl, hogy a végén lánya házassága előtt 
kölcsön adja a pénzt egy barátjának, aki­
ben megbízik és aki pénzét vissza is adja, 
de nem tudja megérteni, miért haragsza­
nak ezért reá a gyermekei, miért nem ré­
szesítik őt abban a szeretetben, amit meg­
érdemelne, amikor ő a bálványozásig sze­
reti őket- Végül elfogy a türelme és mikor 
megtudja, hogy a lánya gyermeket vár és 
ezért akar férjhezmenni mindenáron vala­
kihez, leküzdi szeretetét és elkergeti gyer­
mekeit a házából.

Baratov arcjátéka, minden mozdulatá­
nak, minden hangjának, természetes mély­
sége, szelídsége, emberiessége az az eleven 
ábrázoló képesség, amivel a zsidó asztalos 
szomorú, megnem értett figuráját a kö­
zönség elé tárja, minden mondanivalója, a 
tökéletes színjátszás határain mozog. Ke­
vés olyan színész van, aki ilyen sokoldalú­
an, ennyire él-ethüen és ennyi művészettel 
tudná megjátszani a zsidó színtársulat 
által előadott drámáknak főszerepeit, mint 
ahogy ezt Baratov tette.

Baratov mellett Sadigursky remekelt 
megint a darabban az asztalossegéd és 
házi mindenescseléd szerepében, eredeti, 
húsból és vérből való figurát alakítva a 
színpadon. A többi szereplők Scherzer az 
asztalos fia, Heller kisasszony a lánya és 
Kanner asszony felesége szerepében tudá­
suk legjavát adták. De kitűnő volt Bara­
tov barátjának a szerepében Reisch igaz­
gató is. (én)
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Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lei 
Állástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéiyeg 

mellékelve van.

Szerény igényű fiatalember lakást kaphat, 
ßtr. Decebal 48. Lázár.

Keresek egy, vagy két üres szobát, fürdő­
szobahasználattal. Cim a kiadóban.

Középkorú nő ajánlkozik koszthordásra, 
vagy bármilyen délutáni munkára. Str. Dece­
bal 46.

Képárverés. Ma délután fél 5 órától 
Universitaií 3. üzlethelyiségben.

Str.

Románul tudó kisasszony kevés óvadék­
kal üzletbe ruhák átvételére és kiadására 
azonnal felvétetik. Cristal festőgyár, Str. 
Moldovai 15.

Paplan, mat rác, párna saját készítménynek 
legolcsóbban, nagy választékban „Trousonal“ 
kaphatók Cal. Marecbal Foch 10. Toll tiszti- 
táséCt, paplan, matrác átalakítását olcsón vál 
lalom.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
tej — házhoz szállítva is — kapható 
Schwartz Ignácnál, Str Gén. Poet&a 23,

$58 értékes olajfestmény, pasztel és aqua­
relle, lesz ma délután fél 5 órától elárverez­
ve darabonként: Cluj, Str. I. G. Dúca S. üzlet- 
helyiségben.

Kitűnő őrt. kóser vegctárius étetek és süte­
mények a legolcsóbb árban kaphatók ADLER- 
nél, Str. Régele Ferdinand 22 ,1. emelet balra. 
Ugyanott esküvők, barmieve-ünnepélyek, 
brlöszek és teadélutánok rendezését vállalják.

23 éves, barna urileány, nyúlánk, bútorral, 
kelengyével és 100.000 lejjel lehetőleg szom­
battartó férjet keres. Bővebbet „Mirea“ há- 
zasságközvetitö iroda Cluj, Calea Regele Fer­
dinand 116.

Zsidó uricsaládnál egy diáklány vagy hi­
vatalnoknő lakást kapható. Reg. Ferdinand 
121, 6-cs aitó.

Levélbélyeggyüjtemények számára leg­
olcsóbb bevásárlási forrás Lupovici bélyeg­
ház Bucuresti I. Cal. Victoriei 51. Ingyen ár­
jegyzék.

Zsidó urinö hivatalnoknő vagy diáklány 
lakótársnőt keres. Str. Berthelot 12.

SZOMBAT, 1931
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Korszer!
és tarsadi

Abszolút, abszoll
a fogalom, amelyet 
ható le pontos érte« 
nyira szerves részéj 
kincsnek. Tágabb 
ségét, -kizárólagossál 
lagosn&k ellentétét. [ 

Holott a valóságbj 
ben is, aligha talál 
megfogható igazolás 
hogy az „abszolutunf 
fenséges illúzióját f| 
annál inkább toreksl 
minél inkább eltávol 

Szeretünk abszohj 
szobit jóságról, absj 
szolut létről, vagy 
lőtt ezek a nagyhal! 
geségünket fejezik 1 
talansággal szemben 
zajunkhoz és igényej 
Kitani.

Abszolút becsületj 
gyón is gyenge tál 
ha egy elképzelt abl 
mérjük, vagy megfő! 
is gyakran tapasztal! 
alkalom és kcrszellel 
lagossá teszik annall 
tességnek értékét, al 
leg annak látszott-1 

Az ész kalandorail 
zófusok, immár nélj 
ják felfedezni, mea 
lanság béklyójába ti 
ságot“, mely tennél 
rint változik tar: als 
hogy az illető bölcs! 
hogy mit ért alatta 
bölcs testi alkatától 
gyasztott ebédjétől! 
vétől is függ. r 

Minél abszc’ 
több esélye van anj 
szolut igazság tárni 
tagadásba, hogy ml 
igazsága, amelync-'vl 
felfalja embertársai 
szánt polgártárs I 
amellyel az ellen til 
reméltó néptársa g| 
nek tárgyává legya 

Nem kevésbé tel 
vissza az „abszolul 
mely oly sok fölös I 
ző esztétának okoz!

A jó, öreg Kanti 
érdek nélkül tetszil 
pi élet annak biz! 
hogy kevés olyan I 
szépség van a vilä 
többségének — bel 
— érdek nélkül teil 

De maga az „al 
olyan is, annyi via 
természetű tényezői 
zők forgatagában I 
szerint viszonylagol 
különböző szemponl 

A szépség abszol 
a szépség értékeiéi 
szemek minőségétől 
megbízhatatlan érj 
lés, mely az esetej 
böző ízléstelensége!

Praxiteles, vagy! 
fejezte ugyan egyl
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meg a színpadon, 
idő asztalos, aki 
ni, fiát kiházasi 

lért gyűjti a pénzt 
ya házassága előtt 
V barátjának, aki 
zét vissza is adja 

miért haragsza 
ei, miért nem ré 
tetben, amit meg 

bálványozásig sze 
türelme és mikoi 
gyermeket vár é: 
mindenáron vala 
és -elkergeti gyér

inden mozdulat 
természetes mél; 
sége az az elevi 
I a zsidó asztal 
figuráját a 

mondanivalója, 
árain mozo 
i ilyen sokoldal 
nnyi művészet 
dó szintársu 
főszerepeit, m:

íirsky remekelt 
asztalossegéd és 
repében, eredeti, 
igurát alakítva a 
plők Scherzer az 
szony a lánya és 
szerepében tudá 

kitűnő volt Bara 
ében Rei$ch igaz­

ié«;
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ilék kedvezmény, 
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üres szobát, fürdő 
kiadóban.
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Korszerű politikai 
és társadalmi lexikon

*
Abszolút, abszolutizmus. Bár latin szó, 

a fogalom, amelyet megjelöl, alig fordít­
ható le pontos értelmében magyarra, any- 
nyira szerves részévé lett a magyar szó­
kincsnek. Tágabb értelmezéssel feltétlen­
ségét, kizárólagosságot jelent, a viszony­
lagosnak ellentétét.

Holott a valóságban és az emberi fejek­
ben is, aligha találjuk meg a fogalom 
megfogható igazolását, ami azt jelenti, 
hogy az „abszolutum“ az emberi ész egyik, 
fenséges illúzióját fejezi ki csupán, amely 
annál inkább törekszik a megvalósulásra, 
minél inkább eltávolodik tőle.

Szeretünk abszolút becsületességről, ab­
szolút jóságról, abszolút gonoszságról, ab­
szolút létről, vagy nemlétről beszélni, ho­
lott ezek a nagyhangú szavak csak gyen­
geségünket fejezik ki ama gigászi bizony­
talansággal szemben, amelyet saját ábrá- 
zajunkhoz és igényeinkhez szeretnünk ala­
kítani. x

Abszolút becsületességünk például na­
gyon is gyenge talajon állónak bizonyul,

; ha egy elképzelt abszolút becstelenséghez 
mérjük, vagy megfordítva; — de sőt azt 
is gyakran tapasztalhatjuk, hogy idő, tér, 
alkalom és korszellem nagyon is viszony- 
agossá teszik annak >az abszolút becsüle­
tességnek értékét, ami tegnap még tény­
leg annak látszott-

Az ész kalandorai és regényírói: a filo­
zófusok, immár néhány ezer éve próbál­
ják felfedezni, megfogni, a mozdulat­
lanság béklyójába törni, az „abszolút igaz­
ságot“, mely természetesen mindig asze­
rint változik tartalmában és lényegében, 
hogy az illető bölcselő mit ért aiatfa — s 
hogy mit ért alatta az nemcsak az illető 
bölcs testi alkatától, de esetl-eg az elfo­
gyasztott ebédjétől, vagy a kedvese ked­
vétől is függ.

Minél .abszolútabb egy igazság,^ annál 
több esélye van arra, hogy egy másik ab­
szolút igazság támadjon ellene. Ki venné 
tagadásba, hogy más pl. egy •emberevő 
igazsága, amelynek hangoztatása mellett 
felfalja embertársát és más a megevésre 
.szánt polgártárs abszolút igazsága, 
amellyel az ellen tiltakozik, hogy tisztelet­
reméltó néptársa gasztronómiai élvezeté­
nek tárgyává legyen.

Nem kevésbé tekintélyes múltra tekint 
vissza az „abszolút szépség“ fogalma, 
mely oly sok fölös szabad idővel rendelke­
ző esztétának okozott kegyetlen fejtörést.

A jó, öreg Kant szerint „szép az, ami 
érdek nélkül tetszik“, viszont a mindenna­
pi élet annak bizonyságát szolgáltatja, 
hogy kevés olyan szép és kevés olyan, 
szépség van a világon, ami az emberek 
többségének — beleértve az esztétákat is 
— érdek nélkül tetszenek.

De maga az „abszolút szépség“, mint 
olyan is, annyi viszonylagos és múlandó 
természetű tényezőtől függ, hogy e ténye­
zők forgatagában főve és forogva, rend­
szerint viszonylagossá párolva csorog ki a 
különböző szempontok rostáján.

A szépség abszolutuma nagyon is függ 
a szépség értékelésére hivatott emberi 
szemek minőségétől, függ olyan ingatag és 
Megbízhatatlan értékmérőtől, mint hz .íz­
lés, mely az esetek legtöbbjében a külön­
böző ízléstelenségek eredője.

Praxiteles, vagy Phidias Afroditéje ki­
fejezte ugyan egy délszaki nép szép&eg-

ideálját, de bizonyos, hogy az a hellén úri­
ember, aki pár ezredévvel később Lucas 
Cranach Madonnáinak „abszolút“ szépsé­
gét pillantotta volna meg, elborzadt volna 
e szépségek láttán, melyekben a csúnya­
ság netovábbját fedezte volna fel.

Napjaink aranyifjusága is számos eset­
ben igazolta és vágyik igazolni az „ab­
szolút“ szépség viszonylagosságát. Merem 
állítani, hogy a reményteljes fiatalember 

; egészen másképpen látja szépnek azt a 
hozzá hasonlóan szépreményü és szép le­
ányzót, akinek a hozománya tekintélyes, 
mint azt a feltétlenül szép hölgyet, akinek 
a hozománya — a semmivel lévén egyenlő 
— kevésbé gyújtja ki benne az örök sze­
relem lángját.

Mindezeket véve alapul, joggal állíthat­
juk, hogy az abszolutum fogalma nagyon 
is emberi természetű s mint ilyen, fölöt­
tébb ki van téve az esetlegesség romboló 
hatásának.

Éppen ezért abszolútnak legfeljebb az 
abszolútra való emberi törekvés vágyát 
tekinthetnők, ha maga a vágy is nem vol­
na kitéve a legkülönbözőbb viszontagsá­
goknak.

Abszolutizmusnak azt a politikai for­
mát nevezzük, mely a hatalom kizárólagos 
ságával akarja egy, a hatalom birtokában 

í lévő egyén akaratát egy egészen mást 
akaró, vagy egyáltalán semmit sem akaró 
közületre ráerőszakolni.

Ebben a törekvésében fölöttébb előnyö­
sen támogatja minden korok és minden 
idők abszolutistáit az emberi természet­
nek az a vonása, mely a hatalmuk alá 
kényszeritett emberek megcsalattatásának 
lehetőségéből szívesen következtet a saját 
csalhatatlanságára.

Az abszolutizmus nagyon is egyszerű

tömeglélektani felismerésen alapul, amit a 
rómaiak igy fejeztek ki: „Mundus vult de- 
cipi, ergo decipiatur“ — a világ azt akar­
ja, hogy becsapják, tehát becsapatik.

Az abszolutizmus, tehát nem feltétlenül 
áll ellentétben, az emberi természettel, an­
nak ellenére, hogy az emberek sorsára ked 
vezőtlen.

Abból az egyszerű felismerésből indul 
ki, hogy egy politikai hazugság sokkal 
hatékonyabb lehet az emberek tömegére, 
vagy hogy a tárgynál maradjunk: sokkal 
inkább „abszolút“, érvényű lehet, mint 
egy politikai igazság.

Az úgynevezett felvilágosodott abszolu­
tizmus abban különbözött napjaink „to­
tális“, abszolutizmusától, hogy egy igaz­
ság, vagy ahogyan mondani szokás : a ha­
ladás érdekében, igyekezett felhasználni a 
zsarnokság eszközeit, az értelmet akarta, 
rákényszeríteni az értelmetlenségre, — 
mig napjaink zsarnokai és zsarnoki rend­
szerei egy nyilvánvaló hazugságot akarnak 
egyszerrü prancsnoklással igazsággá avat­
ni:

Akársit. akaratjaevelés. Egyes bölcselők, 
igy elsősorban Schoppenhauer és Nietz­
sche, az emberi természet és egyben az 
emberi tragikum legdöntőbb tulajdonságá­
nak a tudatos akaratot tartják. S valóban: 
az ember elsősorban abban különbözik az 
állattól, hogy mig az állat csak akkor akar 
valamit, ha szüksége van rá, addig az em­
ber legtöbbször azt is akarja, amire nincs 
szüksége, sőt sok esetben éppen ezt akar­
ja. Ezért nevezik az emberi akaratot céltu­
datosnak, annak ellenére, hogy ez a céltu­
datosság igen sok esetben céltalan.

Az akarat tehát jellemzően emberi tu­
lajdonság, amit az is bizonyít, hogy a leg-

I több esetben az ember borzasztóan tudja 
akarni azt, amiről elhitetik vele, hogy ő 
akarja, holott mások akarják, hogy 
akarja.

Még jellemzőbb tünete az emberi aka- 
ratnyilvánulásnak, hogy igen sokszor sej­
telme sincs arról, hogy mit akar tulajdon­
képpen. Legtöbbször azt akarja, hogy 
akarjon.

Minél tökéletesebben akar valaki akarni 
(pl. a hatalmat) annál kevésbé van kité­
ve annak, hogy az értelem skrupulusai ki­
sértésbe vigyék, amit napjaink diktátorai, 
az akarat eme héroszi megtestesítői fé­
nyesen igazolnak.

A fő tehát az akarat, tekintet nélkül ar­
ra, hogy mire irányul. Már az aesopusi 
mese is rámutat arra, hogy a béka ökör 
akart lenni. Az aesopusi mese tanulságait 
azóta számos ember tette magáévá, ami 
az akarat megnövekedését bizonyítja kor­
társi társadalmunkban.

Az emberi akarat döntő jelentőségét, 
nemcsak a különböző nagy akarnokok tör­
ténelme és eredményei bizonyítják, hanem 
az a körülmény is, hogy a modern neve­
léstan nagy súlyt fektet az akarat neve­
lésére, ami valószínűleg abból a felismerés­
ből eredt, hogy az értelem nevelésére sok 
energiát fordítottak — hiábavalóan.

Napjaink történelme az akarat nevelésé­
nek hallatlan sikerét bizonyítja, mindenki 
kitünően tud akarni. Erre vall az is, hogy 
a rekorderek és a diktátorok száma örven­
detesen emelkedik, mig az értelem és intel­
ligencia fölösleges ballasztja egyre keve­
sebb ember tevékenységét bénítja meg.

Az akarat neveléséről egyébként Payot 
irt kitűnő kézikönyvet, amit ifjú diktátor- 
jelölteknek különösképpen ajánlhatunk.

SALAMON LÁSZLÓ

vevő egyesületek egy-egy delegátusából te­
vődik össze, melynek elnöke Pálfi Lajos, az 
Ivria asztali tenisz szakosztályának elnöke. 
A versenyre szóló meghívókat és a Kupa 
szabályait szét küldötték. Előreláthatólag 
igen szép és heves küzdelemre van kilátás, 
annál is inkább, mert ez a verseny előzetes 
erőpróbája lesz a január hóban Bucurestiben 
tartandó országos asztalitenisz versenyekben, 
nek.

Makkabi—Juventus mérkőzés Bucuresti­
ben. Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a 
bucuresti Makkabi futballcsapata a Juventus 
együttesével mérkőzik. A mérkőzést a Bu­
curesti városi tanács által felajánlott kupá­
ért játszák, amelynek döntőjébe a Makkabi 
és Juventus kerültek.

A magyar válogatott labdarugócsapat, 
mely szerdán Londonban 6:2-re vereséget 
szenvedett, vasárnap Dublinban játszik. 
Ellenfele Írország válogatottja lesz.

Serbanescu román ökölvívó csütörtökön 
es’te a párisi Wiagram-teremben mérkőzött 
Charles francia bajnokkal, akitől a második 
menetben kiütéses vereséget szenvedett. 
Serbanescu az első menetben kétszer is 
földre küldte ellenfelét, de azután szeren­
csétlen találatot szenvedett, elvesztette esz­
méletét és kiesett a további küzdelemből.

Kétszázezer néző egy labdarugó mérkőzé­
sen... A Gazeta Sporturilor érdekes kimu­
tatást közöl, amely szerint eddig futball­
mérkőzésen a legnagyobb bevételt 1923-ban 
az angol kupa döntőjén értek el, amikor 
200.000 néző 27.776 fontot (27 millió lejt) 
fizetett. Az akkori döntőt a Westham United 
és a Bolton Wanderers játszották.

Megkezdte működését az oradeai Makkabi 
korcsolya- és jéghokki szakosztálya. Tudósi­
tónk jelenti: Az oradeai Makkabi korcsolya- 
és jéghokki szakosztálya megkezdte működé­
sét. A Makkabi tagjai a Schubert uccai pá­
lyán már szorgalmasan korcsolyáznak, de 
edzésben van a Makkabi jéghokki együttese 
is.

SPORT
Harmadik fedettpálya versenyét rendezte 

Frankfurtban a németországi Makkabi
Gerda Gottlieb 155 cm-el lett első a hőlgymagasugrésban

Franfurt, dec. 4. A németországi Makkabi 
november 9-én a franfurti lóversenypályán 
rendezte meg harmadik fedettpálya sport- 
ünnepélyét, amelyen külföldi zsidó verseny­
zők is nagy számban vettek részt. A ver­
senynek nagy propaganda- és sportsikere 
volt. Három és félezer néző figyelte nagy 
érdeklődéssel a könnyüatlétikai versenyeket, 
melyeknek versenyzői közül sikeresen szere­
pelt Blödi hosszutávfutó és Gerda Gottlieb, 
a (világhírű hölgy-magasugrő^ Ugyancsak 
sikerrel szerepeltek a csehszlovákiai zsidó 
makkabisták .is, akik az ökölvívásban és női 
tornagyakorlatokban tűntek ki. A vendégek

A brasovi Ivria kiirta a Vágó András 
emlékkupa asztaliteniszversenyt

Cluj, dec. 4. (Az Uj Kelet tudósitójától.)
Mint arról már hirt adtunk, a brasovi Ivria 
december 13-án rendezi a Vágó András em­
lékezetére alapított kupa asztalitenisz ver­
senyt. A versenyt az Árvaház uccai tanács­
teremben tartják reggel 8 órai kezdettel a 
kővetkező feltételek szrint:

Az emlékverseny dija a vándorkupa, ame­
lyet háromszor egymásután, vagy ötször 
megszakításokkal lehet elnyerni. A Vágó 
András Kupát, amely ezúttal harmadszor 
kerül kiírásra, jelenleg a bucuresti Aurora 
védi.

A rendező egyesület azon vidéki vagy más 
városbeli versenyzők részére, akik december

között jelen volt az osztrák főkonzul és 
Lopkovitz herceg, az osztrák sportszövetség 
megbízottja.

A kék-fehér színekben felvonuló verseny­
zőket lelkesen ünnepelte a közönség. A zsidó 
sportolók csoportjai a Makkabi jelenlévő ve­
zetői: Jules Schick, Ettlinger hitközségi ve­
zető, és még számosak előtt vonult el. Az 
eredmények közül kiemelkedik Gerda Gott­
lieb magasugrása. A .kitűnő hölgyversenyző 
155 cm. ugrással nyerte versenyszámát. Az 
eredmény* nemzetközi viszonylatokban is 
egészen elsőrangú.

hó 11-ig Pálfi Lajos Brasov, Str. Baiulescu 
3, vagy Weiszfeiler Ferenc. Str. Regina Ma­
ria 45 résztvételüket bejelentik, a verseny 
napjának előestéjétől a verseny napján egész 
nap, teljes ellátásról, valamint elszállásolás­
ról gondoskodik a Nicolae Iorga 2 alatti 
Springer penzióban. Ezen díjmentes ellátásra 
azon versenyzők tarthatnak igényt, akik leg­
alább három versenyszámra beneveznek és 
nevezési dijaikat a fennti címre beküldötték.

A nevezési dijak: női egyéni 80, női páros 
100, vegyes páros 100, férfi egyéni 80, férfi 
páros 100, férfi csapat 100 lej.

A verseny pontozása és rendezése a „Da­
vis Cup“ szabályainak előírása szerint tör­
ténik.

Az első helyezett 10; a második 6; a har­
madik 4 pontot kap. A rendezőség a részt-

*
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Rangon alul...
*

lie«/ kell jegyeznem, hogy a társaság­
ban, melyben \tegnap rádió mellett szóra­
koztam, nagyon elenyésző számmal voltak 
olyanok, akik rangon aluli házasságot köt­
hettek volna. És azt is be kell vallanom, 
hogy csak részben azért nem, mert mind 
nősek voltak. Ez az igazság, mit {tagadjuk, 
de ugyan melyikünk dicsekedhet az ellen­
kezővel. Ezt csak azért tartom szükséges­
nek megjegyezni, mert a tegnap óta több 
arcát láttam gondba borulni a világszerte 
népszerű Edward király morganatikus há­
zassága hirére. Mint élesszemü ember rög­
tön láttam, hogy a társaság az első rádió- 
hirre mélyen elgondolkozik, gondoltam, 
vűndgyáát körintervjut csinálok, hátha
__ amennyire az angolok a demokráciával

dicsekednek, sőt hencegnek — leszavaztat­
ják az egész világot e birodalmai rengető 
ügyben s ez esetben Cluj véleményéi ma­
gam készen átnyújthatom, amiéit meg­
kaphatom valamelyik angol rendjelet, pél­
dául a Menetrend cimszalagját, vagy ef­
félét.

Miután pedig azt még Bemard Shaw 
megmondotta, hogy dőreség morális 
ügyekben a püspökök véleményét kérdez­
ni, hanem a morál hivatott papnőit kell 
megkérdezni, a felmerült ügyben, lévén el­
sősorban érzelmi ügy ,mondhatni szívügy, 
a legfiatalabb korosztályhoz fordultam 
legelőször kérdésemmel. Az Édes Kislány 
csaknem beleharapott a rúzsba, mellyel 
szép ajkait tette visszataszítóvá, mikor az 
izgalmas kérdéssel hozzáfordultam.

— Hogy mit szólok az angol király há­
zasságához — hebegte. — Hát istenem, az 
öreg ember....

— No, de kérem — igyekeztem helyre­
hozni a hibát — az angol király nem öreg 
ember, sőt fiatal, fess, nem látta sokat a 
képét? Hát Edvjard.

— Edward — csodálkozott az Édes Kis­
lány   hát a wállesi herceg. Hogy is hív­
ják az angol királyt? Nem tudom, de az 
biztos, hogy öreg, öreg eml>r.

Aránylag rövid idő alatt tisztáztam a 
"kérdést, sőt azt is sikerült megértetnem 
az Édes Kisleánnyal, hogy miről van szó.

— Ö tudja, hogy nekem, hogy tetszik ez 
— nyilatkozta erre ragyogó szemmel. — 
És valóban, az a Baldwin, az a jó öreg 
ember nem engedi? Istenem, látszik, hogy 
már olyan ősz. Hogy honnan tudom? Hát 
milyen legyen egy miniszterelnök? De ké­
rem ne zavarjon gondolataimban. Annyit 
mondhatok, hogy nem lesz a világon egyet 
len egy lány se, aki ne Edward mellett 
volna..

Azután hozzátette, de olyan édesen 
mintha Faust mondaná:

— Mindenkinek joga van a boldogság­
hoz.

Nehéz szívvel hagytam ott az Édes Kis­
lányt, hogy hivatásomnak éljek és megkér­
dezzem a Tisztességes Családapát is a do­
logról.

Tisztességes Családapa véleménye nekem 
nagyon fontos volt. Arra gondoltam ugyan 
is, hogy az angol parlamentben elhangzott 
vélemény szeriét, ha az angol népet le- 
szavaztatják, bizonnyára a királynak adna 
igazat. Miután pedig a polgár többé ke­
vésbé mindenütt egyforma, Tisztességes 
Családapa véleménye•, megközelítené a nép 
szavazást.

— Nem hagyhatnák eét kérem? — kér­
dezte Tisztességes Családapa nagyon szo­
morúan. — Az embernek annyi gondja 
van... És szomorúan nézett körül üres üz­
letében.

Nehezen vettem rá, hogy úgy morális, 
mint politikai véleményét hallani szerét- 
ném, gondolja el, ha üzlete a Cytiben vol­
na.

— A rangon aluli házasság — mon­
dotta erre nagyon komolyan — sohasem 
lehet boldog. A házasságban egyforma íz­
lésnek, egyforma véleménynek kell lennie 
mind a két fél közölt...

Már csaknem elvesztettem a türelmem, 
mikor végre ezt a kijelentést tette:

— Különben nagyon fontos, hogy a szü­
lök mif szólnak a dologhoz. Az olyan há­
zasságok, ahol a szülők rossz szemmel né­
zik a házasságot, rendszerint felbomlanak.

Sietve és kétségbeesve hagytam ott az 
üzletet. Elhatároztam, hogy további kör- 
?■ rdést nem csinálok. Mielőtt azonban él-

I határozásom !teljesen megérett volna, szem 
be találkoztam a Vidám Kávéházi Ember­
rel, aki kedélyesen karonfogott és. a követ­
kezőképpen világította meg a helyzetét:

— Nézze kérem, maga ne dűljön, be en­
nek a tésztának. Azt hiszi akár Baldwin, 
akár a képviselőház, komolyan ellenzi az 
angol király lépését. Ugyani Itt arról van 
szó, hogy az angol király népszerűségét

mennél inkább növeljék. Hogy erre miért 
volna szükség, mikor elég népszerű? 
(Gyanakodva nézett rám.) Magának mi 
köze hozzá.

Körintervjum a világrengető kérdésben 
ezzel véget ért. Megállapítható, hogy nem­
csak az angol nép, hanem az egész világ 
Edvrard pártján van. A fő az, hogy a szü­
lők is beleegyezzenek ... (—faß)

lapán árnyéka Arábiá 
ban és az 
sai" a szigetországban
Mit iát Ibii Szaudbart a Ispán Imperializmus és h©mfan 

akar Ázsia tényleges ura lenni Tokió
Ibn Saud, ez. az egykoron szegény, tel­

jesen egyedülálló vahabita, aki mint po­
litikai menekült élt Koveitiben, harminc 
év alatt hódított meg egy országot, mely 
csak egyhermaddal kisebb, mint Európa.

Egy negyed évszázad alatt hódította 
meg ez az ember egész Arábiát és semmi­
ből teremtett egy államot. Desz-e elég ere­
je ahhoz, hogy fentartsa azt? Müve túl 
fogja-e élni őt? S ha harminc év alatt 
egész Arábiát uralma alá tudta hajtani, 
vájjon mit várhatunk még tőle az elkö­
vetkező harminc esztendőben, amelyet még 
minden valószínűség szerint számára tar­
togat az élet?

„A vallási érzés mélysége és természe­
tessége jelenti a Kelet nagy fölényét az 
északi országokkal szemben“ — mondja 
Gaudier professzor — Ibn Saud uj erőt

Arábia kincsei
Nem nagyon valószínű. És más pénzfor­

rások? A mechanizálás tönkretette a lo­
vakkal és tevékkel való kereskedést. A 
gyöngykereskedelem jelentéktelenné vált. 
És a föld kincsei? Csak rövid ideje kutat­
ják, hogy egyáltalán vannak-e ilyenek. 
Arábia még mindig a legelzártabb és leg­
rejtettebb országa a világnak, idegenek 
rendszerint csak Dsidda-ig juthatnak.

Ibn Saud hatalmas birodalmában alig 
ötven „hihetetlen“ él: 12 holland, akik a 
bankokban és petroleumcégeknél dolgoz- 
nk, 6 angol, akik hivatalos, vagy titkos 
küldetésben vannak, hat olasz, akik gépe­
ket, muníciót és gépkocsikat adnak el, 
nyolc német, akik gyógyszerekkel keres­
kednek és a király légiflottája körül forgo­
lódnak, 7 orosz, akik orvosok és konzulok, 
3 francia, 1 konzul, 1 alkonzul és végül 
Ibrahim Serif, az előkelő kém. Nincsenek 
prospektusok, vállakozók, mint másutt és 
igy bizonytalanok, vagy legalább is isme­
retlenek Arábia természeti kincsei,, De re­
ményeket táplálnak. Talán petróleumkin­
cseket rejtenek az arab partok a Perzsa 
öbölnél és vasérceket a Hedzsasz. Ezek a 
lehetőségek a reményei Ibn Saudnak és utó 
dainak.

Hosszú ideig gyűlölték a vahabitákat 
a mohamedán világban. A síiták és a nem- 
vahabiták iránti türelmességük azonban 
sok barátot, nyert számukra. Ha ma a ka- 
lifátus kérdéséről beszélnek mohamedán 
vezetőemberekkel, úgy különböző jelöltek 
nevét lehet hallani. De mindannyian hívei 
Saukat Ali, az indiai mohamedán főpap 
tervének. Eszerint a Kalifa székhelye Mek­
kában volna, mely egyedül lehetséges és 
elképzelhető központja az Mámnak, a ka­
lifát egy szent kollégiumszerű tanács ven­
né körül, amelynek két arab, két török, 
két indiai, egy afgán, egy jávai és egy 
kínai tagja volna és ezeket a mohamedán 
tudósok elittjéből választanák ki. Ha va­
laha is valósággá teljesülne ez a terv, a 
szent helyek ura lesz a tényleges kalifa, 
akkor is, ha nem is viseli ezt a címet. Ha 
ez a terv Ibn Saud életében érik valóság­
gá, úgy csak ő lehet a kalifa.

Japán árnyéka
Ibn Saud nem jelent közvetlen veszedel- 

■ met a fehér hatalmakra nézve, amelyek 
j mohamedánok fölött uralkodnak. De köz­

vetett veszedelmet jelenthet. Azt mond-
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adott ennek az érzésnek az Ichvan moz­
galmával és a Hidzsra élete után is fenn 
fog maradni. A puszta termékennyé-tételé- 
nek lehetőségei korlátozottak, minden jól­
sikerült telepítés uj viszonyokat teremt, 
amelyek fölöslegessé, vagy lehetetlenné 
tehetik folytatását, de az Ichvan-mozga- 
lorn gyökerei oly erősek, hogy előbb-utöbb 
az arab egyesüléshez kell, hogy vezessen.

Amíg csak mohamedánok élnek, lesznek 
bucsujárások és a mohamedánok száma 
egyre nő. Az Izlam nemcsak Indiában 
szerzett sok hívőt, Jáva és Sumátra nagy 
szigeteinek lakosságát is meghódította, 
ahol eddig a Brahmanizmus uralkodott. 
Az Mám Japánban is készül behatolni. A 
„hadz“, tehát továbbra is pénzt fog hoz­
ni Hedzsászba. De vájjon elegendő lesz-e 
a félsziget modernizálásához ?

ják, hogy sohasem fogja megtámadni Szí­
riát. De talán -egy szép napon Szíria, Irak 
és Transzjordánia fog hozzá kívánkozni. 
Sikereinek szellemi kihatása veszedelem 
azokra az országokra, amelyeknek moha­
medán gyarmataik vannak. És ez a szel­
lemi kihatás bizonyosan nem fog megszűn­
ni halála után sem. Ibn Saud maga bizo­
nyosan n-em akarja meghódítani a világot, 
de könnyen megtörténhetik, hogy mások 
használják fel erre őt eszköznek, mások 
szorítják rá erre az útra. És lehetséges, 
hogy éppen Japán fogja kihasználni ter­
vei számára a mohamedán világ fölött va­
ló befolyását. Mert, mint mindenütt, a 
nagy világpolitikában, Arábiában is látni 
már Japán árnyékát.

Japán misszió Ibn Szaud 
udvarában

Alighogy Ibn Szaud lett egész Arábia 
ura, japán misszió kereste fel az uj ural­
kodót. Nem tudni milyen ajánlatot tett és 
mit ígért a misszió a királynak. Minden­
esetre riasztó jelenségek kisérték nyomon 
a misszió látogatását. 1934 októberében 
szálltak partra Dzsiddában a japán ügy­
nökök. 1934 november 20-án rakták le az 
első japán mecset alapkövét Kobeban.

Amióta Ibn Saudnak kilátása van arra, 
hogy Kalifa legyen, címmel, vagy cim 
nélkül, mint az Mám tényleges vezére, 
azóta rendkívül fontos személyiség lett ő 
Tokió szemében.

A kalifa ugyanis világi ura is volt a 
mohamedánoknak. Mig Svédország, vagy 
Hollandia, Franciaország, vagy Németor­
szág 1-egbuzgóbb katholikusainak sem jut­
na eszébe, hogy a pápát világi fejedelmük­
nek tekintsék, vagy hadseregük élére állít­
sák, addig a kínai muzulmánok, abban az 
időben is, amikor rendkívül szigorú auto­
ritás, hatalmas kínai császár állott fölöt­
tük, a császárnál is hatalmasabb világi 
hatóságot láttak a kalifában. Ha ma nincs 
is kalifa, de az indiai muzulmánok taná­
csa tölti annak funkcióit és amit ez a ta­
nács mond, az minden hívőnek fontosabb, 
punt az angol őfelségének legszebb dekré­
tuma.

A mohamedán1 vallásközösség a Hercules 
oszlopaitól a Kínai tengerig nyúlik és aki­
nek érdekei vannak Ázsiában, annak szá­
molnia keö ezzel. Japán világgá kürtöli, 
hogy a Kelet urának tekinti magát. S lé
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is vonja ennek konzekvenciáit. Amióta 
nyílt harcban áll Európa iparával, minden 
erejével és minden eszközzel támogatja az 
Mamot. Az izlam előretörése Japánban 
egyenesen viharos. S amióta Mohamed 
Abdul Hai, a japán mohamedán mozgalom 
mozgalom vezére, azóta az egész mohame­
dán világ élénk érdeklődést tanúsít az uj 
„megtértek“ iránt.

Mohamed Abdul Hai az orosz Turkesz- 
tánból származik és esküdt ellensége a 
bolsevizmusnak. Mint tatár törzs leszár­
mazottja, kezdettől fogva nagy népszerű­
ségnek örvendett. Szülcebb hazájának ha­
tárain túl is nagy a tekintélye, nem­
csak, mint földrajztudós és történész, ke­
nem, mint az Izlam egyik legfelkészültebb 
és legtudósabb hitvitázója is. A szerencsét 
len menekültek millióinak özönéből, ame­
lyet a bolsevizmus hajtott Kelet felé, 
emelte ki Japán ezt az embert.

Charbinban ismerkedett meg Abdul Hai 
egy előkelő japán hitsorsossal, aki talpra­
állította a lerongyolódott emigránst és elő­
kelő ajánlásokkal küldte őt Tokióba. Itt 
igen exkluzív és magas körökbe jutott be 
ez okos és müveit ember. Sok pénz fölött 
kellett rendelkeznie. Abdul Kainak, mert 
különben éber szellemének sem sikerült 
volna az „Izlam szövetséget" megszervez­
nie, melynek ma sok ezer tagja van és 
anélkül aligha sikerült volna megnyernie a 
próféta hitének államférfiakat, politikuso­
kat, magas katonai méltóságokat oly 
nagyszámban, mint ahogy az a valóságban 
történt.

A Korán japán fordítása és Abdul 
Hai cikkei az arab sajtóban

Mohamed Abdul Haid pompás japán for­
dítást készített a Koránról. Óriási példány 
számban, olcsó áron árusítják a fordítást 
az egész országban. A japán! viszonyok 

I egyik kitűnő ismerője kijelentette, hogy a 
I fordítás rendkívül ügyesen alkalmazkodik 
a japán mentalitáshoz. A japán kormány 
és az „Mám szövetség“ mecénásainak tá­
mogatásával mecseteket építettek, szellemi 
iskolákat létesítettek, amelyekben a hires 
kairói A1 Azhar egyetem előkelő profesz- 
szorai képezik ki díjtalanul az izlam-teo- 
lógia japán diákjait az államilag is elis­
mert vallás szellemi vezéreivé. A távolke­
leti szigetbirodalomban élő tatárok mel­
lett, — akik szorosan honfitársuk mellé 
állottak —, szírek, perzsák, indiaiak és af­
gánok, mandzsuk és siameszek, mongolok 
és arabok tömörültek még az „Izlam szö­
vetség“ kereteibe. És igy a kormány által 
is nyíltan támogatott intézmény révén 
nemcsak a japán szigetbirodalom földjén 
terjeszkedik egy erős vallási mozgalom, 
hanem ezt nyomon kisérik a kölcsönhatás: 
a japáni mohamedán propaganda és a 
szövetség nemjapán tagjainak anyaorszá­
gai között. Aki figyelemmel kiséri a kínai, 
indiai, perzsa, arab és főleg egyiptomi 
sajtót, az mindenütt megtalálja Abdul Hai 
írásait, aki személyesen is szóhoz jut, fő­
leg a nagy indiai és egyiptomi lápokban.

Rövidesen: messzenyuló perspektívák 
nyílnak itt meg. Tagadhatatlan, hogy az 
Izlam tanai nehezen egyeztethetők össze 

' Nippon kiélezett nacionalizmusával és faji 
büszkeségével, de a japánok mindent tud­
nak akarni, amit akarniok kell, ahhoz, 
hogy azt a szerepet játszák Ázsia vezeté­
sében, amelyet maguknák igényelnek.

__ December 14-én üli
;»i alapokmány módosít! 
íaács. Géniből jelentik: 
gcári hivatala jelenti, ! 
módosításának feltételei] 
december 7-re -kitűzött |
íották.

__ Rooserí'it Montevil
tevideóból jelentik: Egyl 
fogadás keretében Ro| 
aeket mondotta: . örven 
kai nemzeteket szilárd 
emberek irányítják, a j 
alapján“.

— Trockij nem teled
Mexikóból jelentik: Diej 
trockijisták vezére ma 
íróknak, hogy a minis^ 
kért Trockij számára, 
telepedhessék. A korm| 

I utasította azzal, hogy 
lenléte zavargásokat o| 

* ben. A mexikói külüg 
ként közli, hogy nem 
telepedesi engedélyre ve
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A szaksajtó egyöntetűi 
filmgyártás legmaradai 
BŰNÖK VÁROSA (San| 
sa). A világ legelső fii 
Goldwyn-Mayer -— mely| 
IHur, Fehér apáca, Ta 
annyi más világsiker fű 
xübb szinészpárral, Cl 
JEANETTE MACDOxJ 
liós költséggel készíteti 
.részletében monumentálil 
á ROYAL slágermozgó

— A francia katonai 
és Brasov bar.. Bucurestf 
<áá delegáció, Mittelbar 
élén tegnap délután a 
a Prahova-völgyét, Prefl 
IAR-gyárat látogatták 
delegáció vezetője a Cl 
bankettet, amelyen Tál 
kormány több más tagjl 
ha cseh követ, stb. veti 
tábornok, a francia kq 
Dimitrie Gall ezredes 
utazott, hogy megtekin| 
szerelési gyárat.

— Szívbetegeknek 
szenvedökneu reggel ét
Mr természetes „Fér 
— a legkisebb erőiködá| 
nyű ürülést biztosit, 
működését elősegíti s 
gét csakhamar meg.! 
ajánlják.

— A „szabadság és 
fault szövetség“ ülése 
jelentik: A szabadság 
alakult szövetség tej 
az Albert-Hallban. 
között felszólalt Ch 
mondotta: „Ha meg 
gyors léptekkel közel 
kővetkező hat hónap 
got kell a Népszó ve' 
alapokmány megvédés

Fiafal vi 
vagy gyój

keres ellj

A francia nyeli 
Ajánlatokat „Ched 
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__ December 14-én ül össze a népszövetsé- 
rj alapokmány módosításával megbízott ta-
-jács. Géniből jelentik: A Népszövetségi tit- 
fcán hivatala jelenti, hogy az alapokmány 
módosításának feltételeivel megbízott tanács 
jecsmber 7-re kitűzött ülését 14-re halasz­
totték.

— Roosevelt Montevideóban beszélt. Mon- 
evideóból jelentik: Egy tiszteletére rendezett 
fogadás keretében Roosevelt felszólalt és 
aeket mondotta: „örvendek, hogy az ameri­
kai nemzeteket szilárd akarattal rendelkező 
imberek irányítják, a demokratikus elvek 
alapján11.

— Trockij nem telepedhet le Mexikóban.
Mexikóból jelentik: Diego Rivera, a mexikói 
trockijisták vezére ma kijelentette az újság­
íróknak, hogy a miniszterelnöktől engedélyt 
kért Trockij számára, hogy Mexikóban le­
telepedhessék'. A kormányelnök kérését el­
utasította azzal, hogy a bolsevista vezér je­
lenléte zavargásokat okozna munkáskörök- 
cen. A mexikói külügyminisztérium egyéb­
ként közli, hogy nem kapott Trockijtól le­
telepedési engedélyre vonatkozó kérést.

FEGYELEM! MINDEN KIT ÉRDEKEL!
A szaksajtó egyöntetű véleménye szerint a 

filmgyártás legmaradandóbb alkotása, a 
BŰNÖK VÁROSA (San Francisco pusztulá­
sa). A vüág legelső filmvállalata, a Metro- 
Goidwyn-Mayer — melynek nevéhez a Bén­
áim, Fehér apáca, Tarzan, Víg özvegy és 
annyi más világsiker fűződik ■— a legnépsze- 

! riibb szinészpárral, CLARK GABLE és 
iE ANETTE MACDONALD-dal, dollármil- 
liós költséggel készítette el ezt a minden 
részletében monumentális filmalkotást, mely 
a ROYAL slágermozgó műsorát képezi.

— A francia katonai delegáció Sinaiaban 
és Brasovban. Bucurestiböl jelentik: A fran­
cia delegáció, Mittelhauser tábornokkal az 
élén tegnap délután a Peles-kastélyt, majd 
a Prahova-völgyét, Predeált, Brascvot és az 
lAR-gyárat látogatták meg. Este a francia 
delegáció vezetője a Cina-étteremben adott 
bankettet, amelyen Tatarescu, Antonescu, a 
kormány több más tagja a. francia követ, Se­
na cseh követ, stb. vettek részt. Mittelbauer 
tábornok, a francia katonai delegáció feje 
Dimitrie Gall ezredes kíséretében Resitára 
utazott, hogy megtekintse az ottani hadfel­
szerelési gyárat.

— Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po­
hár természetes „Ferfnc József“ keserüviz 
— a legkisebb erőlködés nélkül —• igen köny- 
nyu ürülést biztosit, a gyomor és a belek 
'működését elősegíti s az emésztés renyhesé- 
gét csakhamar megszünteti. Az orvosok
ajánlják.

— A „szabadság és béke védelmére ala- 
ktilt szövetség'' ülése Londonban. Londonból 
jelentik: A szabadság és béke védelmezésére 
alakult szövetség tegnap este ülést tartott 
az Albert-Hallban. Ez alkalommal többek 
között felszólalt Churchill is, aki ezeket 
mondotta: „Ha meg akarjuk akadályozni a 
iyors léptekkel közeledő háborút, akkor a 
következő hat hónap alatt minél több orszá­
got kell a Népszövetség köré vonnunk az 
alapokmány megvédése érdekében".

Fiatal vegyészt, 
vagy gyógyizerétzt

keres cluji vállalat

A francia nyelv tudása feltétel. 
Ajánlatokat „Chemia" jeligére a ki- 

adóhivatalba.

— Oradeai ügyvéd hatóságellem erő­
szak vádjával a hadbíróság előtt. Dr. Va- 
silescu Joan oradeai ügyvéd hatóságelleni 
erőszak vádjával állott tegnap a cluji 
hadbíróság előtt- A vádirat szerint Vasi- 
lescu sértő szavaikkal illetett egy Gavril 
nevű végrehajtót, aki foglalni akart az 
ügyvéd égjük kliensénél. Az ügyvéd ma­
gyarázkodás helyett megkérdezte a hadbi- 
r óság tói, szabad-e az L kerületi adóvégre­
hajtónak a második kerületben működni, 
pénzt ideiglenes nyugtára felvenni, régi 
adósság fejében foglalni és a bútorokat 
•elszállítani ? Végül kijelenteni, hogy bár 
mint ügyvéd felháborodott ezen a tör­
vényellenességen, de sértő szavakat nem 
használt. A vádlott állítását egyébként 
több tanú igazolta. Metianu ügyész magá­
évá tette a vádlott álláspontját, kijelent­
vén, hogy felmentést ajánl. A bíróság ez­
után felmentette dr. Vasilescu ügyvédet a 
hatóságelleni erőszak vádja alól.

— Angol államférfi romániai látogatása. 
Bucurestiböl jelentik: Előkelő vendége lesz a 
napokban Romániának. Wedgwood-Benn volt 
angolindiai miniszterről van sző, aki a délkelet 
európai ügyek referese jelenleg. Wedgwood- 
Benn érintkezésbe fog lépni a román politika 

\ és gazdasági élet tényezőivel és előadást fog 
j tartani a parlament szerepéről az angol tör- 
j ténelemben.
j — Nemcsak Cluj, han^m Turda, Dej, 

Gherla, B&trita közönsége is bejön meg­
hallgatni Josef Schmidtet. Most először van 
alkalma a közönségnek meghallgatni Josef 
Schmidtet, a világhirü csodásliangu tenoris­
tát, aki nemcsak dús műsorát fogja énekel­
ni, hanem a közönség óhajának is eleget fog 
tenni, amikor a közönség által kért dalokat 
is el fogja énekelni. Senki nem mulaszthatja 
el ezt a vissza nem térő alkalmat, hogy meg­
hallgassa Schmidtet. A hangverseny decem­
ber 8-án, kedden este 9 órai kezdettel lesz 
a Magyar Színházban megtartva. Jegyek 
még kaphatók a főtéri kioszkban (autóbusz­
megálló) és a színház pénztáránál.

— FELHÍVÁS. A Zsidó Párt cluji ta­
gozata ezúton is felhívást intéz mind­
azokhoz, akik a Primária által nyilván­
tartott választói névjegyzékekbe bármi­
lyen okból felvéve nincsenek, vagy ez 
évben töltötték be 21-ik évüket, hogy 
haladéktalanul forduljanak a Zsidó Párt 
Str. Saguna 7. szám alatti jogvédő iro­
dájához, választól ügyük elintézése vé­
gett. Hivatalos órák: délben fél 1 és fél 
2 között.
— Uj alminiszterek. Bucurestiböl jelentik: 

A Tempo értesülése szerint karácsonykor al- 
miniszterekké nevezik ki Tataranut a közle­
kedésügyi, Lobontiut a kereskedelmi, Ghiatat 
a miniszterelnökségen és Ganet a munka­
ügyi minisztériumban.
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k apjaindSan már nem

osztogatnak címevedet
A, Rí C H ARD HUDNUT Three Flowers púdéi ^ogof ad mindert 
nőnek, hogy az arisztokraták stílusát öltse fel

A nemesseg gyakran egy apró részletfői függ. Eqy vonó* 
egy gesztus -e lemzi az embert. A toalett egy részlete, eqy 
atszolag jelentektelen hozzávaló kiemeli az egyéniséael 

kelt' azt a benyomást, amelyből később o szimpátia, vagy 
c csodálat fejlocnk. Azok között a tényezők között omelyek 
boi a nőket megítéljük, az arcbős a legfontosabb ez arc­
bor ápolására pedig a púder o leghatásosabb.’ A szin 
elegáns árnyalataival, amely az arcbőrnek hamvassőgoi és 
termeszetessegef köicsönöz, a raffinerióval adagolt parfüm 
ame,y c ozeledeskor kellemes izgalmat kell a mikroszko­
pikus por amely az arcbőrt tökéletesen bársonyossá teszi 
~ e?e,k ° kivato készítmény szükséges alkatrészei A kitűnő 
tzlesu hölgyek hosszú tcpcsztalgtc igazolja, hogy ezek o 
fu-aidonsagok adjak valóban a Richard Hudnui Three 

towers pedes címerét.

Egy elegáns doboz, amely a 
Richard Hadnat Three Flo­
wers jegyéi viseli, rejti ma­
gában annyi siker titkát. A 
szép asszonyok toalettaszta­
lán ez a doboz a címer és 
3 büszkeség.

ÍÉ Richard Hudnut Three Flowers arc­
krémek ugyancsak sok nyugati asszony 
szépségének értékes segítői.

15 I C H A R D
HUDNUT
THREE FLOWERS PUDER

Vasárnap délelőtt 11 órákor Hetényi bácsi

Nibnlái Matinéja
cukorkaosztogatással a

Davila
Színházban

— Haggibbor teadélután. ACristal Palace 
igazgatósága a Haggibbor sportegyesület 
javára december 6-án, vasárnap délután 5 
órai kezdettel műsoros teadélutánt rendez. 
A Haggibbor vezetősége és a vigalmi bizott­
ság ezúton hívja meg barátait, valamint a 
cluji zsidó ifjúságot.

— Eljegyzés. Rosenberg Szimi Beclean és 
Rosner Aladár Sarmasel (Ludus) jegyesek. 
(Minden, külön értesítés helyett.)

— Leszállítják a bélyegilletékeket. Bucu­
restiböl jelenítik: A pénzügyminisztérium a 
Nemzeti Bank javaslatát tanulmányozza, 
amely szerint kívánatos lenne a bédyegtör- 
vényt módosítani a hitelátszervezési munká­
latokkal kapcsolatban. Állítólag szó van ar­
ról, hogy 50 százalékkal leszállítják a bélyeg- 
illetékeket, amennyiben azok a hitelművele­
tekre vonatkoznak. Legnagyobb mértékben a 
földművesek és iparosok hitel- és kölcsön­
ügyleteit fogják kedvezményben részesíteni.

— A görög kormány szerint minden ko­
molyságot nélkülöznek a görögországi össze­
esküvésről elterjedt hírek. Athénből jelentik: 
A görög távirati iroda jelenti egyes külföldi 
lapok híradásaival kapcsolatban, amelyek bi- 

' zonyos, a hatóságok által kivizsgált ügyre 
vonatkoznak, hogy az illető híradások min­
den komolyságot nélkülöznek és az ügyben 
résztvett személyek nevetségesen jártak el. 
A kormány nyilvánosságra fogja hozni az 
ügy minden részletét, hogy igy minden hí­
resztelések véget vessen.

— Vasárnap nagygyűlést tart a cluji szo­
ciáldemokrata párt. Vasárnap délelőtt 11 
órakor Clujoni nagy gyűlést rendez a szo­
ciáldemokrata párt, amelyen Bucurestiböl 
részt vesz Titel Petrescu is, a párt végre­
hajtóbizottságának elnöke, aki előadást tart 
a drágaságról. Ugyancsak beszédet tart Kof­
fer Géza is, a Munkás Újság volt felelős 
szerkesztője. A munkásság tömegesen fog 
résztvenni a gyűlésen.

— Eljegyzés. A toplitai metsző leányát, 
Elluiskát eljegyezte Glück Nuszi Dej. (M. k. 
é. h.)

— Eljegyzés. Rosner Margitkát Särmäsel- 
iről eljegyezte Scbajovils Ch. Baruch Feldru- 
ról. (Minden külön értesítés helyett.)

— Eljegyzés- Grünfeld Hona Aiud és Dr 
med. univ. Benjamin Izor Uioara jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Hármas lányikreket szült egy török asz- 
szony. Ankarából jelentik: A lapok jelentése 
szerint Marach községben egy asszony három 
kislányt szült. Kettő közülük „sziámi iker“, 
az oldaluknál vannak egymáshoz nőve. Úgy 
a kislányok, mint anyjuk egészségesek.

Á nők után
megfordulnak a: férfiak, hogy gyakran kelle­

metlenül csalódjanak, mert 
a mozgás, tánc, sport gyakran visszataszító 
testszagot okoz. Többnyire mi magunk nem is 
érezzük, mert az ember szaglószervei minden­
nemű saját szag iránt eltompultak, képtele­
nék vagyunk a másakat zavaró kellemetlen 
illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
meri hívni figyelmét erre a kínos állapotra. 
A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka­
lommal, mely izzadsággal jár, szagtalanító és 
frissítő valódi LYSOFORM lemosást használ­
ni. A biztos hatású és megbízható LYSO­
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
nem kapható.

— (A román hajók felemelik az utasszálli- 
tási díjszabást. Bucurestiböl jelentik: A Ro­
mán Tengerhajózási Társaság elhatározta, 
hogy 1937 január 1-től kezdődőleg minden 
hajóján 37 százalékkal felemeli az utasszálll- 
tási díjszabást. Csak a Durostor és Ardeal 
hajókon marad érvényben a régi tarifa.

— Orvosi hir. Dr Schlinger Lajos külföld­
ről visszatérve rendelőjét megnyitotta. Rend­
del belbetegeknek 11—1, 3—6. Str. Memo- 
randului 27 (Uzina Electrica épület). Rönt­
gen, quarz, diathermia. Alapanyagcsere vizs­
gálat. Telefon: 506.

— Eistkovits Miksa: Ch aszid tán<x* zon­
gorára. Megrendelhető Moravetznél Timisoara 
vagy bármely zenem ükereske d és ben.

— Festmények árverése. Márkás olajfest­
mények, pasztellek és rézkarcok árverése ma 
délután %5 órától Str. I. G. Dúca 3. üzlet­
helyiségben.

— Súlyos szerencsétlenség egy lengyel 
szénbányában. Varsóból jelentik: A myslowi- 
csei szénbányában súlyos szerencsétlenség 
törtét, földcsuszamlás következtében. Négy 
munkást eltemetett a föld: Közülük kettőt 

I még életben találtak a mentőoszagok.
— Szövetkezeti alapon textilgyárat alapita- 

j nak a maribori munkások. Belgrádból jelen­
tik: A maribori munkások elhatározták, hogy 
saját eszközeikkel textilgyárat létesítenek, 
amit szövetkezeti alapon szerveznek meg.

Szombat, december 5.
Bucuresti. 6.30: Torna, lemezek, hírek, elő­

adás. 13.15: Lemezek. 14.25: Lemezek. 17: 
Strajer óra. 18: Katonazene. 19.15: Kis rádió, 
zenekar. 20.10: Felolvasás. 20.30: Alexandra 
Petra román népdalokat énekel. 21.15: Tánc­
zene. 22.45: Tánclemezek. 24: Vendéglői 
zene.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Előadás. 
13.05: Szalonzene. 13.30: Hírek. 14.30: He­
gedű és zongora. 15.40: Hírek, étrend. 17.15: 
Mese. 17.45: Hírek. 18: Előadás. 18.S0: 
Tánczene. 19.30: A jubiláló Szeged. 20: Ci­
gányzene. 20.45: Vígjáték. 22.40: Hírek. — 
23.05: Finn zene. 23.45: Operaház zenekara. 
1.05: Hirek.

Budapest n. 18: Missziós üzenetek. 19: 
Mezőgazdasági félóra. Hanglemezek. 20.20: 
Előadás. 21.20: Hirek, jazz zene.

Bécs. 8.10: Lemezek. 11.50: Parasztzene 
lemezeken. 13: Orgona-lemezek. 17.10: Schu- 
bert-lemezek. 19.10: Népdalok. 20.15: Ya- 
rászkeringö. 24: Vidám lemezek.

Varsó. 7.50: Lemezek. 12.30: Dalok. 12.57: 
Szórakoztató lemezek. 17.15: Zenekar. 20.20: 
Rádiőzenekar. 22.40: Szimfonikus zene., >— 
23.40: Könnyű lemezek.
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Baldwin mindenképpen 
lemosd

{Klnőoldali cikkünk folytatása)

vonatkozó törvénnyel foglalkoztak. Az ülés 
összesen két percig tartott, majd az alsóház 
legközelebbi ülését december 7-re napolták el.

A kormány tagjai munkaprogramjukat 
megváltoztatták és az egész napot az alkot­
mányos kérdés tanulmányozásával töltötték.

Pillanatnyilag enyhült a helyzet 
A legnagyobb aggodalmat a domíniumok 

kérdése keltette. A Havas közlése szerint 
Baldwin

kompromisszumos m8goldást fog fel­
ajánlani a domíniumoknak, ami a vál­
ság pillanatnyi kirobbanását elhárítaná.

A Press Association is tudni véli, hogy a 
kompromisszum lehetséges, mert ez lehetővé 
tenné a nehézségek ideiglenes elhárítását és 
azt, hogy

a birodalom bármely pontján visszavon­
hatatlan elhatározásokat hozzanak. 

Kétségtelennek látszik, hogy bizonyos időre 
van szükség a válság elsimulására, mert 
Eduard érintkezésbe lép családjának többi 
tagjaival is. Anyjával és fivéreivel való meg­
beszéléseinek lehet olyan hatása, hogy mind 
a kormány, mind a domíniumok által elfo­
gadható megoldást találjanak.

Általános feltevés szerint a helyzetben 
érezhető javulás állott be, azzal, hogy a 

király anyjával és fivéreivel tárgyalt. 
Kormánykörökben azonban valószínűnek 

tartják, hogy a válság megoldása csak né­
hány nap múlva következik be. Ekkorra már 
meg fogják kapni a domíniumokhoz intézett 
körtáviratokra kért válaszokat, amelyre an­
nál is inkább szükség van, mert alkotmá­
nyos körök nem akarják figyelmen kívül 
hagyni a domíniumok véleményét, mert 
ezeknek véleményét az uralkodó házasságára 
vonatkozó döntés a legnagyobb mértékben 
érinti.

A fennálló lehetőségek 
Az angol társadalom minden rétegében 

egyformán latolgatják, hogy mik lehetnek a 
király házassága miatt bekövetkező eshető­
ségek. Három lehetőség áll fenn: vagy meg­
köti a házasságot a király és ez esetben a 
Baldwin-kormány feltétlenül lemond, ami 
viszont rendkívüli bonyodalmakra adna okot 
éppen az összes pártoknak egyöntetű állás­
pontja miatt, — vagy Eduárd király eláll a 
házassági tervétől és akkor a válság a király 
•népszerűségének megerősödésével magától 
elsimul. A harmadik nemkevésbé súlyos le­
hetőség az, hogy a király inkább a házassá­
got választja és lemond a trónjáról, aminek 
következtében a jelenlegi trónörökös, a yorki 
herceg lépne az angol trónra. A trónöröklés 
mai rendje a következő: 1. a yorki herceg, 
2. és 3. a yorki herceg két lánya, 4. a glou- 
chesteri herceg, 5. a kent! herceg, 6. kent! 
herceg fia.

Baldwin bukottnak tekinthető 
Ha a legújabb jelentések szerint a helyzet 

pillanatnyilag enyhült is, kétségtelen, hogy 
Anglia egyik legválságosabb időszakát éli 
át, amely vilászerte óriási izgalmat keltett. 
A Matin szerint egész Franciaország melegen 
kívánja Nagy-Britacniának, hogy a válságot 
kedvezően oldják meg.

Az Echo de Paris szerint Baldv/inhak 
még akkor is le kell mondania, ha a 

krízis kedvező megoldást nyer.
A L'Oeuvre hangsúlyozza, hogy a király és 
Baldwin között soha sem volt teljes a har­
mónia.

Mrs. Simpson élete 
Az angol sajtó részletes beszámolót közöl 

a válságot előidéző hölgy életéről. Mrs. 
Simpson, lányinevén Walls Warfielt 1896-ban 
született Amerikában, ősei Angliából ván­
doroltak ki és ott vagyont szereztek. A család 
előkelő társadalmi szerepet vitt. Mrs. Simpson 
milliomos nagybátyja révén a legelőkelőbb 
körökkel került kapcsolatba. 1915-ben Bari 
Speaker amerikai tengerész tiszthez ment 
feleségül. A férj hivatásának következtében 
azonban hónapokig nem látták egymást és» 
ezért a házastársak elhidegültek egymástól. 
A fiatalasszony Európába utazott, ahonnan 
csak 1926-ban tért vissza, amikor elvált fér­
jétől. Nagybátyja emiatt kitagadta, de évi 
15 ezer dollár járadékot biztosított számára. 
Nem sokkal később ment férjhez Emest . 
Simpson kanadai milliomoshoz, akinek Lon­
donban hajózási vállalata volt. Így került 
Simpson asszony Londonba, ahol Gloria 
Wanderbiit nővére, lady Furness bemutatta 
őt az akkori walesi hercegnek. A trónörökös 
végzetesen beleszeretett Simpsonnébá, aki 
■októberben törvényesen elvált férjétől.

HiMess írosmíesi nagy iemdiiletiel 
Byemesmait előre a spanyol

líormánycsapaiek;

Sölyos vesziesége&ei szenvedtek a felkelők. Foetáos sir^tféjpea 
postaid jtiioíiait a kormány jhírSoSiáim

Bajomiéi jelentés szerint a guipuzcoai 
fronton a felkelők tmadást indítottak Huné 
és Adala helyiségek ellen, Toria körzetében, 
de nem sikerült előnyomulniok. A felkelők 
itt súlyos veszteséget szenvedtek, míg a kor­
mányerőknek csupán néhány sebesültjük és 
hat halottjuk volt. A marquinai harcvonalon 
számos felkelő katona átpártolt a kormány- 
csapatokhoz.

A Havas jelentése szerint az alavai fron­
ton a kormányerők tegnap elfoglalták a fel­
kelők kezében lévő magaslatokat.

Nafarratedétol délre a kormánycsapatok el­
foglalták Epabe falut és folytatják előnyo­
mulásukat. Este felé a milícia elfoglaja az 
Epabe-csucsot, amey Villareal vidékét uralja.

A felkelők sevillai jelentése szerint Astu- 
riában a felkelők ellentámadásba mentek át. 

í Grado és Oviedo között a kormánycsapato- 
í kát, amelyek el akarták vágni a közlekedést,
I visszaverték. Madridban egy felkelő repülő- 
í gépet légelháritó ütegei lelőttek három kor­

mánygépet. A BoadiL’ában körülzárt marxis­

ták megpróbálták a felkelők sorait átíörm, 
de sikertelenül. Tegnap újabb hat orosz 
gyártmányú tankot zsákmányoltak a fel­
kelők.

A Havas teneriffai jelentése szerint a kor­
mányerők. megpróbálták helyreállítani a 
vasúti közlekedést Madrid és Aranjuez kö­
zött, de kísérleteiket meghiúsították. Úgy 
látszik, hogy a Franco tábornok által a mad­
ridi lakosság számára menedéknek kijelölt 
helyeket a kormány muníció elraktározására 
használja. Franco tábornok, közölte, hogy a 
kormány Földközi-tengeri kikötői előtt rö­
videsen aknákat helyeznek el. Minden spa­
nyol vizen talált marxista hajót bombázni 
fognak.

Feltartóztattak egy orosz hajót 
Gibraltár, december 4. (ader.) Egy nem­

zeti ágyunaszád feltartóztatott egy orosz 
hajót a nyílt tengeren hat kilométernyire az 

j Európa foktól. Egyik tisztje a nemzeti hajó- 
I nak felszállt az orosz gőzösre, amit az ágyu- 
í naszád fedezete alatt Ceuta felé irányítottak.

a^rntmmsssmsi
A BOYAL slágermozgóban fut a szezon legszebb filmje:

• Shanohai1 i w ?Ma 9% W Cm I 1 Of i ■? S ä tUi I
POLA NEGBI németül beszélő orosz tárgyú slágere. (A Mazurka testvérfilmje). Kende- 
zése, kiállítása, zenéje felülmúlhatatlan, Goüdoskocljék jegyről idejében!

Vasárnap délelőtt 11 órakor olcsó matiné e'őadás. I

Károly király a gazdasági javulást 
és a nemzetvédelem sürgős 
megszervezését hangoztatta 
a kamara küldöttsége előtt

Fontos nyilatkozatot tett ez uralkodó Románia köt- 
politikai irány vond tarol is

zonnyai örömet keltő tények, amelyek meg­
nyugtatóak a jövőre nézve. A kölcsönös 14.. 
togatások kezdetét jelentik az államfők 
közti szorosabb érintkezésnek és nagyon re­
mélem és kívánom, hogy azok bizonyos i<j(P 
közökben megismétlődjenek. Az uralkodó ez­
után emlékeztet arra a szívélyes fogadtatás­
ra, amiben csehszlovákiai útja. alkalmával 
részesítették.

Külpolitikánk célja: a béke fenntartása 
és konszolidálása,

amiért kész együttműködni Romána a Nép­
szövetséggel, a kisaatanttal, a Balkán-szö­
vetséggel és mindenkivel, aki jóakarattal 
viseltetik magas célunk iránt, a látogatások, 
amikre hivatkoztam, továbbá külügyminisz­
terünk varsói útja világosan mutatják, mi­
lyen utat követ Románia a külpolitikában.

— Elnök ur, képviselő urak? Még egyszer 
köszönetemet fejezem ki a haza iránti köte­
lességük teljesítése érdekében tett Ígéretei­
kért. Remélem, hogy mindazok, akiket a nép 
a képviselöhlzba küldött, megértik, milyen 
szerepet játszanak az államéletben és teljes 
hazafis ággal hozzá fognak járulni szeretett 
Romániánk konszolidálásához és fejlődésé­
hez.

Az uralkodó szavait a képviselőház kül­
döttsége éljenzéssel fogadta.

Miután a király» elbeszélgetett a képvise­
lőkkel, egy órakor majdnem teljesen azonos 
külsőségek közepette megjelent a szenátus 
delegációja, élén Lepedatuval, aki felolvasta 
a szenátus válaszfeliratát. Károly király fel­
szólította válaszában a szenátus tagjait, fejt­
senek ki őszinte közreműködést az összes 
hazafias erőkkel az ország konszolidálása és 
fejlődése érdekében.
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Fasiszta előra

Betörők kffu^ék
a Ccnünetitaf, Kém & Co cél

trsskssízsjat

Cluj, december 4. Csütörtökről péntekre 
virradó éjjel ismeretlen tettesek betörést kö­
vettek el a Continental, Kern et Co. cég üz­
letében. A betörök villamos fu ókészülékke! 
hatalmas lyukat fúrtak a cég vaskasszájába, 
és onnan mintegy 1500 lejt vittek el.

A rendőrség beindította a nyomozást és 
megállapította, hogy a tettes vagy a tettesek 
kétségteleül kezdők lehetek és órákig marad­
tak ott a betörés színhelyén, miközben a 
kasszával bíbelődtek, valószínűleg arra szá­
mítva, hegy sokkal nagyobb pénzösszeget ta­
lálnak ott.

Bucuresti, december 4. Péntek délben 12 
órakor a szokásos formaságok között 
nyújtották át az uralkodónak a trónbe­
szédre adott választ. A képviselőket a ki­
rályi testőrgárda tagjai kisérték a kama­
rától a palotáig. Délben 1 órakor a sze­
nátus küldöttsége járult az uralkodó elé. 
A ceremóniánál jelen volt Tatareseu is.

A kamara bizottságának, amely az ural­
kodó elé terjesztette a trónbeszédre adott 
válaszfeliratot, Károly király a követke­
zőket mondotta:

— Elnök ur, képviselő urak! örömmel 
csatlakozom a kamara azon megállapítá­
sához, amely a gazdasági helyzet; javulá­
sára mutat, amit a 'kereskedelmi és ipari 
tevékenység látható fellendülése bizonyít. 
Ezt betetőzi a Mindenható akarta, folytán 
a szép termés. A javult helyzet az ország 
pénzügyeiben teremtett rendnek tulajdo­
nítható. Mert nem maguk a törvények, 
hanem azok alkalmazása bír nagy érték­
kel. Az ország szükségletei olyan számo­
sak és parancsoljak, hogy azok megvaló­
sítására kell törekedni a szó gazdasági ér­
telmében.

Napról-napra a szükségletek mind 
parancsolóbbak. Az ország védelmét, 
a közlekedést és közegészségügyet 
kell először rendezni, hogy Románia 
biztonságban élhessen és a fejlődés 

útját követhesse.
Meg vagyok győződve róla, hogy a képvi- 
selőház, hazafiságga! fog válaszolni 
az egyesülés érdekében mondott felhívá­
somra és így a személyes és múló érde­
keken felül hozzá fog járulni a haza kon- 

j szolidálását és fejlődését hivatott mun- 
; kához.

Az országnak mindenki közreműkö­
désére és tehetségére szüksége van.

A nemzetvédelem, az ipar megerősítését 
és oly módon való megszervezését sürgeti, 
hogy igen rövid időn belül eredményeket 
mutasson fel. Másrészt megkülönböztetett 
figyelmet igényel a földművelés. Amikor 
a termelés és a termékek minőségbeli fel­
javításának elősegítését Ígérik, örömmel 
állapítom meg, hogy ígéretet tesznek a 
hadsereg megerősítése és ellátása érdeké­
ben nyújtandó támogatásukra. Látom, hi­
szik: ez kell, hogy legyen a kormány fő- 
gondja. A hadsereg legbiztosabb alapja a 
nemzetvédelemnek. Gondoskodnunk kell 
róla, hogy hivatása magaslatán álljon.

Meg kell találnunk a gyors hadfel­
szerelés eszközeit, tekintettel azon ag- 
godalmatkeltő körülményekre, ame­

lyek uralják a helyzetet.

Eli nem hódítások végett errősitjük meg 
seregünket, mert mi csupán prosperitást 
kívánunk, minél továbbtartó békében, de 
egyidejűleg erősek is akarunk lenni, hogy 
jobban megszilárdítsuk barátságunkat, 
hogy megmutassuk mindenkinek, hogy el­
keseredetten meg fogjuk védeni nemzeti 
kincseinket.

Mivel az ország külpolitikája a megvont 
irányvonalat követi, elégedetten állapítom 
meg, hogy Románia pozíciója megerősö­
dik szövetségeinek megszilárdítása által, 

de több országgal való jóviszonyának kifej­
lesztése által is. A szerződések tiszteletének 
alapján mi minél jobb kapcsolatokat kivá- 

I nunk minden szomszédunkkal és az összes 
j államokkal. A kisantant szolidaritásának 
I megnyilatkozásai ebben az évben minden bi-

24 árára felfüggesztették 
j a Corom-per tárgyalását
j BUCURESTI, december 4. Bacauból jelen- 
I tik: A Coroiu-pernek már harmadik esküdtj6 
j is visszalépett. Az esküdt beteget jelentett, 
j A törvényszéki orvosszakértő meglátogatta 
I lakásán mind a három viszalépett esküdtet 
1 'aki azt a javaslatot tették, hogy 24 órára 
I függesszék fel a per tárgyalását, 
i Ehhez az esküdtszék elnöke az igazság- 
; ügyminiszter hozzájárulását kérte, aki ma a 

hozzájárulást meg is adta. Az elnök ma frt 
hivást intézett az esküdtekhez, hogy jelenje­
nek meg a tárgyaláson, biztosítva őket, hogy 
meg fogják tenni az intézkedéseket azok el­
len, akik levelekben gyilkossággal fenyeget­
ték meg őket.
----------------- —MBBBiafcB»»—----------------- —

Ismeretlen férfi holttestére 
akadt a rendőrség &t álloméi 

harmadosztály« váró­
termében

Cluj, december 4. Az állomási rendőrsé­
gen ma délben jelentést tett egy vasúti 
alkalmazott, hogy a harmadik osztályú 
váróteremben egy halott emberre akad­
tak. A helyszínre kiszállott rendőrök ott 
találták a halott embert, a váróterem 
egyik fapadján. A halál egész rövid idővel 
azelőtt álhatott be. A rendőrök átkutatták 
a halott férfi ruháit, de egy harmadik 
osztályú vasúti jegyen kívül" ami Alba- 
Iuliától Clujig szólott, semmi mást nem 

' találtak.
Megállapították, hogy a halott mintegy 

ötvenöt éves férfi lehet, fehér haja, bajusza 
és szakálla van és kinézése urán koldusnak 
látszik.

A rendőrség megindította a nyomozást az 
ismeretlen halott kilétének megállapítására.
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AtfycfoCanu is —
Argetoiatótu valamiért 

kormányra.
bgyai cii'-nzétíi pán 

lasziruiatr vitában a kor^ 
tálisan éles hangokat, m 
egykori compagnouja.

- x/. 1 líioi.ujiwi, uogy ez c| 
Argevoiaoiu iij.~i>b ai 

dig egyenesen xueuiet hcl 
nők ellen. J

A támadás pikáns lesz 
érdekes.

Meg fogja kérdezni A 
jeiuucgi mítiiszteremökheil 
ion Incuiet nvu urat, akii 
szolgálatait a íorga-Argen
*iS í»LtvL-JlÚí C A. J fi * l

ßik urat is, akit jl. IV. Nisil 
A dolgok megéitéséúi-q 

1931-ben a ULeráiis pare 
irtheiyezkeüeií az aj a.koí| 
és kormányrak- r úiesi \án. 
bizonytalan hönébe merni 

ínculeíen pedig...
De ne vágjunk elébe a^ 
Lehetséges, hogy íkuj 

künk nem ismeri azt a Col 
aki iránt Argvtoianu Oi_, 
érdeidödik. I

V agy pétiig lehetséges, 
ráismerni. . 1

Akárhogy Is öt esztendl 
történtek euuékCzeie oly í 
az események bodrában...

Megtörténhetik viszoni 
miniszterelnök emlékezni [ 
lására. Kény tele; Fsz enal 
kínos helyzetbe kerül, an| 
könnyű Itiinászni, mint 
azokat a vádakat rázta 
hogy» ő szomo.u emléker| 
sége alatt a jobboldali 
zasztásával íoglaiatoskodl

A s‘zül$%yiiU&s áj
Marquis de Sttde elszéa 

hátborzongató borzalmai 
két a szüíőgyillíos Conl 
vetett el áidozatainak hí 

Dante „Poklának“ ..| 
fantázia szüleményei 
gekhez képest, amelyel 
disztingvált kinézésű tf 
galommal követett ei,J 
mártírok nyugalma iz| 
tűnne fej,

Nem szabad áitaiánosi 
liescu kétségkívül egyet] 
korunk szörnyű lelketííj 
de azért cselekedetei 
távol attól a züllött, be 
amely cselekedeteinek 

Ha igaza van Tanie 
nak, mely szerint a bli| 
dalmi produktum, mint 
úgy Constantinescu 
diszpozícióit — egy k;| 
tunia korának.

Egy élvezetvágyó, fei1] 
küvő, betegesen sértt 
tagja ez a Constantiat,| 
tosga ösztöneinek kiéle
Vilizatórikus gátlásokat


